
<;UMRUKLERDE MUAFiYET UYGULAMASI 
VE 

TARiHi GELi~iMi 

Og. Gr. Ekrem CiMiLLi 

Delalebilirki Glimriik Muafiyeti, bir glimriik politikasl izleyen 
lilkeler ic;in soz konusudur. Boyle bi,r politika dolaYlsiyle mali veya 
komyucu mahiyette glimrlik vergilerinin konulmasl lizerine bazl 
e~ya ve :;.ahlslann bunun dl~lllda blrakIlmasl suretiyle bir muafi­
yet uygulamasl ba~laml~tlr. 

Glimriik Muafiyetleri, c;ok eski yIllardanberi onemini muhafa­
za eden bir konudur. Bir taraftan glimriik ve tarife kanunlarma 
muafiyetle lilgili hlikliimler konulurken dig~r taraftan da c;e~itli 
ozel kanunlarda buna dair hliklimlere yer veri1mi~tir. 

Bu baklmdan glimriik muafiyetleri, genel ve ozel muafiyetler 
olmak iizere iki klsma aynlmaktadlr. Bunlardan bir klsml kesin 
oldugu halde diger bir klsml gec;ici bir mahiyet arzetmektedir. 

Glimriik vergisi, diger vergilerde oldugu gibi konu yonlinden 
objektif ve mlikellef kIldlgl kimseler baklmllldan ise siibjektif bir 
mlikellefiyet sayllmaktadir. Buna gore, objektif vergi mlikellefiye­
tini ortadan kaldlran hliklimler istisna ve slibjektif vergi mlikelle­
fiyetini kaldlran hliklimler de muafiyet olarak vergi kanunlarlllda 
yer almaktadlr. 

Boyle bir muafiyet ve istisna aymml, yaklll zamanlara kadar 
vergi kanunlanmlZa girmekten uzak kalml~tlr. Ancak son vergi ka­
nunlarlllda, boyle bir tasnife yer verilmi~tir. Bunlarlll l~lgl altlllda 
1615 saylh 19/7/1972 glinlti Glimrlik Kanununda da bu ~ekilde bir 
aymmlll yer alml~ bulundugu goriilmektedir. 
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Giimriik muafiyetleri, bir yonden genel ve ozel ve diger yon­
den ke~ill ve Ee<;ici olmak iizere, ba~hca iki klsma aynldlgmdan 
konunUlI boyle bir tasnif altmda incelenmesine <;ah~llacaktlr. 

I - GENEL MUAPjYETLER : 

Giirnriik muafiyetlerinden genel mahiyette nlanlar, bir taraftan 
giimriik ve tarife kanunlarmm metinlerinde vc diger taraftan Tarife 
Kanununa ekli ithalat Umumi Tarifesinde yer alml$ bulunmakta­
dlr. 

A - Gtimrtik Kanunlannda Ycr Alan MuafriyetIer 

Gcrck Giimriik ve gerekse Tarife Kanunlannda, konu bakImm­
dan hangi e~yaya vc miikellef yoniindcn kimlere muafiyet uygula­
nacagl belirtilmi~tir. Yukanda da i~aret olundugu iizere eski Giim­
rtik ve Tarife Kanunlannda objektif ve stibjektif yonden her han­
gi bir aylnm yapllmaml~ ve vergi muafiyetlcri ile vergi istisnalan 
bir arada miitahh edilmi~tir. 

Osmanh Imparatorlugu devrinden intikal eden 11 Nisan 1334 
giinlii Giimriik Kanunu, 17 MaYls 1334 giinlii Takvimi VckaYl'de 
ne~redilmi~ vc uzun Ylllar yiiriirliikte kalarak uygulanml~tIr. 

Bu kanun, <;e~itli kanunlarla bazl degi~ikliklerc ugraml~sa da 
uygulamasl, 5383 saYlh 2 MaYls 1949 giinlii Giimriik Kanununun ka­
buliinc yani 1949 yllma kadar otuz ylldan fazla bir siire devam et­
mi~tir. 

Cumhuriyet dcvrinin ilk Giimrii k Kanunu olan 5383 saYllI 2 
MaYls 1949 giinlii Kanunun uygulamasl ise 1 ~ubat 1973 giiniine ka­
dar devam etmi~ ve bu tarihte 1615 saYlh 19 Temmuz 1972 giin­
Iii Giimriik Kanununun uygulamasma ge<;ilmi~tir. 

Burada, 11 Nisan 1334 giinlii Giimriik Kanununun bazl mad­
delerinin halen yiiriirliikte bulunduguna temas etmek lazlmdlr. 
Zira, gerek 5383 sayIll 2 MaYls 1949 giinlii ve gerekse 1615 saYlh 
19 Temuz 1972 giinlii GiimrLik Kanunlanna 11 Nisan 1334 giinlii 
Giimriik Kanununun bazl maddelerinin yiiriirliikten kaldmlmadl­
gma dair hiikiimler konulmu~tur. 

1) 11 Nisan 1334 Gunlii Gumruk Kanunu: 

Bu kanun, 105, 222, 414, 705, 905, 906, 1549, 1560, 1723, 1918, 
1940, 2372, 2533, 2646, 3567 ve 3944 sayIll kanunlarla <;e~itli tarih-
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leI'de d(-;gi~iklik gormU~tUr. Ancak, bunlardan en onemli degi~ik­
likler geiiren ve yeni hUkUmler koyan kanun, 905 sayIlI 7 Haziran 
1926 glinlU kanundur. 

Gere.k, 11 Nisan 1334 gUnlU GiimrUk Kanununda ve gerekse 
905 sayIlI 7 Haziran 1926 gUnlU kanunda, muafiyet uygulanacak 
e~ya veya ~ahlslarla ilgili her hangi bir hUkme rastlanmamakta­
dlr. 

Ancak, 11 Nisan 1334 gUnlii GUmriik Kanununun 906 saYlh 
kanunla degi~ik 6 mCI Maddesinde, «GUmrUk hattllldan bilimrar 
TUrkiye'ye ithal olunan e~yadan Tarife Kanununa tevfikan gum­
rilk resmi istifa olUHur. Yalmz kanunen resimden muaf olanlar 
bundan mUstesnadlr.» denilmekle iktifa olunmu~ ve 12 inci Mad­
desine 1940 saYlh Kanunla eklenen (B) fIkraslda da, «Muafiyet tat­
bikatmdan mUtevellit hatalar dolay.lsiyle almmaml~ bulunan giim­
riik resimleri»ne temas edilmi~tir. 

Goruliiyorki, 11 Nisan 1334 gUnlU GUmrUk Kanunu, muafiyet­
ler hususunda Tarife Kanununa atIfta bulunmu~ ve yukanda zik­
redIlen kanun maddeleri dl~mda her hangi bir hiikiim koymaml~­
tIr. 

2) 5383 Saytll 2 MaYls 1949 Giinlii Giimriik Kanunu: 

Otm. Ylldan fazla bir siire yiiriirlUkte kalan 11 Nisan 1334 giin­
IU GiimrUk Kanunu, 1949 yllmda yerini 5383 saYlh 2 MaYls 1949 
giinlii Gtimriik Kanununa terketmi~tir. Bu kanunda, muafiyetlerin, 
genel, diplomasi ve zat ile ev e~yasl muafhklan gibi kesin ve ge<;i­
ci kabul ve ge<;ici <;lkI~ gibi muafhklann ise ge<;ici muafhklar ola­
rak zikrcdildigi ve turistik mahiyetteki muafhklara da genel mua­
fiyetler arasmda yer verildigi goriilmektedir. 

a) Genel MuafbkIar: 5383 saYlh 2 MaYls 1949 giinlii Giimriik 
Kanununun 17 inci Maddesinde yer alan bu nevi muaf,iyetler:i, mU­
kellefiyet konusu ve onemlerine gore bir slralamaya ,tabi tutmak 
miimkiindiir. 

aa) Milll Savunma ihtiyaCl i<;in HUkumet tarafmdan dogru­
dan dogruya veya s.ipari~ iizerine getirilen silahlar ve par<;alan ile 
her nevi. harp miihimmatI ve ganimeti. 

bb) Harp tutsaklan adma,kar~lhkh olmak kaydiyle bagl~ 
yoluyla gonderilen yiyecek, giyecek ve tiitUn ile sigara dahil olmak 
iizcre i<;ecek e~ya. 
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cc) Devlet muze ve kitaphklan i<;in te~hir edilecek veya oku­
nacak eserler. 

dd) Devlet, Belediye ve Ozel idarelerin hayvan ve bitki bah­
.;eleri i<;in gelen hayvan ve bitkiler. 

ee) Kamu faydasma yararh derneklere ve kamunun faydasl­
na paraSlZ tahsis edilmi~ milli tesislere, konulanna uygun olmak 
kaydiyle bagu~ olarak ganderilen e~ya. 

ff) Kara smmndan be~ kilometreye kadar derinlikte bulu­
nan kay ve kasaba halkmm Glimrlik Kaplsmdan ge<;irdigi kedisi­
nin veya ailesinin kullanmasma mahsus olup giri~ glimrlik vergisi 
be~yliz kuru~u ge<;miyen maHar. 

gg) Milli deniz ve hava gemilerinin, yabanCl lim an ve alan­
larda yalrllz kendi ihtiya<;lan i<;in aldlklan donatIm e~yasl. 

hh) Yabancl deniz ve hava gemilerinin, gemiden <;lkanlma­
mak ve kan;;lhkh olmak kaydiyle, getirdikleri veya Tlirk limanlann­
da glimrliklenmemi~ olarak aldlklan yakrt ve yaglar ile gemi adam­
Ian ve yolculann yiyecek, i<;ecek ve donatImlany1a ilgili e~ya. 

ji) Bliylik kabotaj yap an Tlirk gemi ve u<;aklarmm, kli<;lik 
kabotaj esnasmda glimrliklenmi~ olanlan kullanmak ~artiyle, ya­
kIt ve yaglan ile donatIm e~yas1. 

kk) Yemekli vagonlarm Tlirkiye smmndan ge<;tikten sonra 
harzlrlayacaklan ilk kahvaltl ve yemek i<;in kullanacaklan yiyecek 
ve tekel maddeleri hari<; olmak lizere i<;ecekleri ile yakItlar. 

b) Oiplomatik Muafhklar: 5383 saYlh 2 MaYls 1949 glinlli 
Glimrlik Kanununun 18 inci Maddesinde kaYlth bulunan ve a~agl­
da slrasiyle zikredilen e~ya da, kar~lhkh olmak ~artiyle, glimrlik 
vergisinden muaf tutulmu~tur. 

aa) Yabancl Devlet Ba~kanlan ve aileleri ile refakatlerine 
memur edilenlerin birlikte getirdikleri ve Tlirkiye'deki ikametleri 
esnasmda getirtecekleri e~ya. 

bb) Tlirkiye'de garevli yabancl devlet el<;i ve ailelerinni ken­
dilerine ve elc;ilige mahsus olamk birlikte getirdikleri veya son­
radan getirtecekleri e~ya ile el<;ilik in~aatma ait malzeme. 

cc) Diplomasl memurlarmm ve resmi bir ziyaret ve vazife 
i<;in Tlix'kiye'ye gelen delege ve asked hey' etlerin getirecekleri e~­
ya. 

258 



dd) Tlirkiye'deki yabancl konsoloshanelere mahsus bayrak, 
arma, bdsllml~ defter, ba~hkh kaglt, almdl, pasapol't, ~ahadetname, 
pul, resmi mlihlir, damga ve benzeri e~ya. 

ee) Meslekten olan Ba~konsolos, Konsolos ve Konsolos Yar­
dlmCllan ile konsolosluk memurlarmm memuriyetlerine ilk defa 
geli~lerinde beraberlerinde veya bu geli~lerinden en <;ok iki ay once 
gelen kunamlml~ ve kuIlamlmaml~ za t e~yasl ve kullamlml~ eve~­
yasl iIe geli~lerinden i,tibaren altl ay i<;inde gelen yalmz kullamlml~ 
zat ve ev e~yasl. 

ff) Yabancl Devlet Ba~kanIarmm, El<;iIerin ve diplomasi me­
murlannm binek ve hizmet otomobilleri ile Ba~konsolos, Konsolos 
ve Konsolos Yardlmcllarmm (ee) fIkrasmda zikredilen slireler i<;in­
de getirecekleri birer binek otomobili.1 

c) Zat ve Ev El;lya,SiJ. Muafhgl: 5383 saYlh 2 MaYls 1949 glinlli 
Glimrlik Kanununun 19 uncu maddesi, zat ve ev e~yasl muafhgm­
dan faydalanacak ~ahls ve e~yayl kapsamaktadlr. Ancak, a~aglda 
gorlilecegi lizere para, tahvil, defter ve nlimunelik e~ya gibi zat 
ve ev e~yasl dl~mda mlitalaa edilmesi gereken bazl e~yaya da bu 
maddedc yer verimi~tir. 

aa) Tlirkiye Cumhurba~kammn zat ve ikametgahl i<;in gelen 
e~ya. 

bb) Yolcularm beraberlerinde getirdikleri, ~ahlslarma ait kul­
lamlml~ ve kullamlmaml~ zat e~yasl ile ta~lt gorevlilerinin yalmz 
kullamlml~ zat e~yasl. 

cc) Bunun gibi yolculann geli~lerinden itibaren en <;ok iki 
ay once veya alb ay sonra getiriIen ve kulIallllml~ olan zat e~yasl. 

dd) Yolcularm beraberlerinde getirdigi glimrlik vergisi tutan 
yirmibe~ liraYl ge<;miyen hediyelik e~ya. 

ee) Tlirkiye'de yerle~mek lizere gelen yabancIlann, yabanci 
lilkelerdeki go!"evlerinden donen Ti.irkiye memurlannm, yabancl 

(1) Tiirkiye'ye, muaf olarak sokulan otomobiller, muafhk hakkl olmIYan 
kimse ve yerlere satIldlgl veya devredildigi takdirde, bu satI~ ve de­
vir, gin~ tarihinden itibaren ikinci yll ie,:inde yapIlml~ ise giimriik 
vergisinin yiizde ellisi ve iie,:iincii yll ie,:inde yapIlml~ ise yiizde yet­
mi~be~i indirilir. Ancak, esash surette hasar gormii~ olan binek oto­
mobilleriyle iie,: yll gee,:tikten sonra satIlan veya devredilenlerden giim­
riik vergisi aranmaz. 
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memleketlerdeki ogrenimlerfnden donen Tiirk ogrencilerinin ve ti­
caret ve sair maksatlarla yabanci iilkelerde yerle~ip iki Yll ikamet­
ten sonra donen TUrklerin, goC; suretiyle beraberlerinde veya ken­
dilerinden en c;ok iki ay once veya alt! ay sonra gelen kullamhm~ 
ev e~ya;'l. 

ff) Ulkemizde oturan bir Tiirkle evlenerek yabanci iilkedeki 
asH ikametgahml blrakarak Tiirkiye'ye gelen gelinlerin beraberle­
rinde vcya geli~lerinden en c;ok iki ay once veya altl ay sonra gelen 
cihaz e~yasl. 

gg) Yabanci lilkelerdeki Tiirklerin oliimii ile Tiirkiye'de otu­
ran veya Tiirkiye'ye donen kanuni mirasc;Ilarma intikal eden zat 
ve ev e~yasl. 

ff) $ahsi madalya ve ni~anlar ile yabanci iilkelerdeki sergi 
ve yan~ma kurullannca verilmi~ a dlil , hatlra ve Tiirkiye'de yapl­
Ian yan~malarda odlil olarak verilmek iizere bagl~ yoluyla gonderi­
len e~ya. 

ii) Mezarhk ve milli abidelere konmak iizere getir.ilen veya 
gonderilen c;elenk ve bu mahiyeHeki her nevi e~ya. 

kk) ic;inde alii veya oliiniin klil veya kemikleri bulunan ta­
but, vazo ve sair kaplar ve bunlarla birlikte getirilen veya daha 
once veya sonra gonderilen c;ic;ek, c;elenk ve benzeri e~ya. 

11) Her tiirlii Tiirk parasl, banknot, esham, tahvilat, giri~i ya­
sak olmlyan yabanci devletlere ait para, esham, tahvil, kupon, c;ek 
ve polic;e. 

mm) Resmi veya ozel daire, miiessese ve ~ahlslara ait i~Iem 
gormii~ defter, evrak ve belgeler ile Tiirk Elc;i1ik ve Konsoloslukla­
nndan geri getirilen her tiirlii e~ya. 

nn) Giimriikc;e ticari mahiyette olmadlgl tahakkuk eden nii­
munelik e~ya ve modeller. 

d) Turistik Muafhkloc: 5383 saYlh 2 MaYls 1949 giinlii Giim­
riik Kanununun 17 inci Maddesinde, turizmi te~vik baklmmdan ko­
nulan bazl muafhklara da yer verilmi~tir. 

aa) Turizm belgesi alml~ bulunan te~ebbiisler tarafmdan geti· 
rilen ve mezkuT maddeye 6088 saYlh kanunla ilave edilen flkrada 
belirtilen her nevi alet, edevat ve malzemeden Bakanlar Kurulun­
ca kabul edilecek e~ya. 
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bb) Turizmi te~vik maksadiyle kurulmu~ resmi te~ekkiiller 
He Tiirkiye Turing ve Otomobil Kurumu ic;in getirilip paraslz da­
gltIlacak olan otel ve propoganda ilanlan, duvar takvimleri, oto­
mobil plakalan, yol i~aretleri, rozetler, miikafat kupalan ve ~ilt­
leri. 

cc) Yabanci turizm te~ekkiilleri tarafmdan paraSlZ daglhl­
mak iizere Tiirkiye turil'}m kurulu~lan ile Tiirkiye Turing ve Oto­
mobil Kurumuna gonderilen e~yadan, kar~lhkh olmak ~artiyle, ya­
banCl tUlizm propagandasma mahsus afi~, hro~iir, rehber ve tak­
vimler. 

3) 1615 Saytlz 19 Temmuz 1972 Giinlii Giimriik Kanunu: 

Halen uygulanmakta olan 1615 sayIll 19 Temmuz 1972 giinlii 
Giimriik Kanunundaki muafiyet tasnifi, 5383 saYlh 2 MaYls 1949 
giinlii Giimriik Kanunundan farkh bir durum arzetmektedir. Bu ka­
nunla muafiyet konusunda daha degi~ik hiikiimler getirilmi~ ve bir 
de eski Giimriik Kanununda muafiyetler arasmda yer alan bazl e~­
ya istisnalar ba~hgl altmda toplanml~tIr. 

a) Genell Muafhklar: 1615 saYlh 19 Temmuz 1972 giinlii Giim­
riik Kanununun 8 inci Maddesine gore hunlann nelerden ibaret 
oldugu a~aglda slrasiyle zikredilmi~tir. 

aa) . Milli Savunma Bakanhgl, J andarma Genel Komutanhgl 
ve Emniyet Genel Miidiirliigii ihtiyac;lan ic;in getirilen her nevi si­
lahlar, deniz ve hava harp gemileri, binek otomohilleri haric; olmak 
iizere her tiirlii kara ta~ltlan, niikleer cihazlar, egitim malzemesi, 
akaryakltlar, donahm e~yasl, her c;e~:it harp ganimeti ve benzeri 
arac;lar ile silahlar. 

bb) Harp esirleri ve harp zamanlannda enterne edilen aske­
r! ve sivil ~ahlslar adma, kar~lhkh olmak ~artiyle, bagl~ yoluyla 
gonderilen yiyecek, ic;ecek (tiitiin ve sigara dahil) ve giyeceke~. 
yasl. 

cc) Hazineye yardlm maksadiyle ve bagl~ yoluyla dogrudan 
dogruya veya gerc;ek ve tiizel ki~iler araclhglyla gonderilen her 
tiirlii e~ya ve klymetler. 

dd) Genel, katma ve ozel biitc;eli dairelerin miize ve kitaphk· 
Ian ic;in te~hir edilmek veya okunmak iizere gelen her tiirlii e~ya, 
kitap ve eserler. 
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ee) Bu daireler ile okullann hayvan ve bitki bah<;eleri, nti­
mune ve tiretme fidanhklan ve gol ve havuzlar i<;in gel en her ttirlti 
bitki, hayvan, tohum ve yumurta. 

ff) Sosyal,ktilttirel, hayri ve slhhi maksatlarIa yabancl tilke­
lerde kurulmu~ dernek, tesis ve te~ekktiller tarafmdan Ttirkiye'de­
ki ayni ama<;h kurulu~lara; ve ger<;ek ve ttizel ki~iler tarafmdan 
Ttirkiye'deki kamu faydasma yararh derneklere ve kamunun fay­
dasma paraS1Z tahsis edilmi~ milli tesislere, resmi te~ekktillere, 
belediye ve koy ttizel ki~iliklerine bag1~ yoluyla gonderilen, verilen 
para ile ahmp getirilen ve konulanna uygun oldugu anla~Ilan e~ya. 

gg) Kara smlI~mdaki be~ kilometreye kadar derinlikte bulu­
nan koy ve kasaba halkmm Gtimrtik KapIlarmdan gec;irecegi ken­
disinin veya ailesinin kullanmasma mahsus ve degeri Bakanlar 
Kurulunca tesbit edilecek mallar.2 

hh) Milli deniz ve hava gemilerinin, yabanc1 liman ve alan­
larda yalmzkendi ihtiya<;lan i<;in ald1klan donatIm e~yas1 ve i~let­
me maizemesi. 

ii) Yabanc1 deniz ve hava gemilerinin, gemilerden <;lkanIma­
mak ve kar!?lhkh oimak ~artiyle, kendilerine mahsus olarak getir­
dikleri veya Ttirkiye'degtimrtiklenmemi~ malardan ald1klan yak1t, 
yaglaY1c' madde ve i~letme maizemesi ile gemi adamlan ve yolcu­
larm yiyecek, i<;ecek ve donatIm e~yasI. 

kk) Btiytik kabotaj yani yabanc1 tilkelere sefer yapan Ttirk 
gemi ve u<;akIanmn, ktiC;tik kabotaj esnasmda vergilerini oclemek 
~artiyIe, yakIt, yaglaY1c1 maddeler ve donat1m e~yasI. 

11) lktsadi bir faaliyetin reklam1 maksadiyle getirilip para­
SlZ dag1tIiacak olan ilan, katalog, bro~tir, takvim ve emsali madde· 
ler. 

mm) Neol, Y1lba~1, ~eker ve kurban bayramlan dolaY1siyleha­
ri<;ten gonderilecek ve stiresi ile degerleri Bakanlar Kurulunca ,tes­
bit olun.lcak hediyelik e~ya.3 

(2) Smlr halkmm getirecegi e~yanm rayi<;: degeri, Bakanlar Kurulunun 
7/5587 sayIlI 24/12/1972 gunlli karariyle yuz Turk Lirasl olarak kabul 
edilmi~tir. 

(3) Noel ve yIlba~a ile $eker ve Kurban Bayramlanndan en <;:ok bir ay 
once ve biti~ tarihlerinden en ge<;: onbe~ gun sonra ger<;:ek ve tlizel 
ki~ilere gonderilecek hediyelik e~yamn Fob degeri, Bakanlar Kurulu­
nun 7/5539 sayIlI 23/12/1972 gunlli karanyla ikiyuz Turk Lirasl ola­
rak tesbit edilmi~tir. 
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nn) Tiirkiye'de yapllacak kongre, spor ve gosteriler i~in geti­
rilen plaket, bayrak, filcma, rozet, kupa, bro!;liir ve benzeri malze­
me. 

00) Aile fotograf filmleri ve resimleri, basmla ilgHi aktiiel 
Hlim ve resimler, fonoport maddeler, plak, tel ve bantlarla miiret­
tep sesli ve yazdI mevkut ne!;lriyat. 

pp) Tiirkiye'de yapIlan mill! ve milletlerarasl her tiirlii yan~ 
malarda miikafat olarak verilmek iizere bagl!;l yoluyla gonderilen 
e!;lya. 

rr) $ahs! tedavide kullamlacak miktar ve mahiyette ila~lar 

ss) Yabanci e!;lyanm te!;lhir olundugu fuar ve sergilerin in!;la ve 
dekorasyonunda kullamlmak iizere getirilen e!;lya. 

!;I !;I) Maluller tarafmdan kullamlmak iizere hususi surette ya­
pllml!;l clan ve hareket ettirici tertibatI bulunan motorlu veya mo­
torsuz koltuklar; di!;ller hari~ olmak iizere protez uzuvlar; ve sa­
katlann san'atlarmm icraSI i~in bizzat kendilerinin ithal ederek 
kullanacaklan makineler. 

tt) Anadolu Ajansmm ihtiyaCl i9in getirilecek i!;lletme maIze­
mesi, her ~e$it haberle!;lme ve yaym ara~lan, teleks, teyp ve fotog­
raf makineleri ile benzeri e!;lya. 

b) Diplomatik Muafhklar: 1615 saY1l1 19 Temmuz 1972 giinlii 
Giimriik Kanununun 9 uncu maddesi, diplomatik mahiyetteki muaf­
hklan kapsamaktadlr. 

aa) Yabanci devletlerin ba!;lkan ve aile efradl ile refakatlerine 
memur olanlarm getirdikleri veya Tiirkiye'deld ikametleri Slra­
smda getirecekleri e!;lya ve ta!;lltlar. 

bb) Resmi bir ziyaret veya gorev i~in Tiirkiye'ye gelen dele­
geler ile sivil veya asked hey' etlerin, bu gorevin yapIlmasl maksa­
diyle bel aberlerinde getireeekleri veya gorevin devaml slrasmda gc­
tirteceklcri ta!;llt ve e!;lya. 

cc) Tiirkiye'deki, yabanci diplomatik temsilciliklerin ve ya­
banel devletlerin Tiirkiye'deki konsolosluklarmm, gorevin yapIlma­
slyla ilgili basIlml!;l ve basIlmaml!;l evrak, her tiirlii e!;lya, ta!;llt ve 
in!;laat malzemesi. 

dd) Yabancl devletlerin Tiirkiye'deki diplomatik temsilcilik­
lerinde, konsolosluklannda ve milletlerarasl resmi kurulu!;llarda 
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gorevli misyon ~efi, meslekten konsolos ve diplomasi memurlarmm 
gerek hndi ve gerekse ailesi efradmm istihiak ve kullanmalan ic;:in 
birIikte getirdikleri veya sonradan getirecekleri her ti.irli.i e~ya ve 
binck otc'mobilleri. 

ee) Ti.irkiye'deki yabanci deviet temsilcilikleri ile konsoIos­
luklannda gorEovli idari ve teknik personelin, gorevlerine ilk geli~­
lerilJde beraherlerinde getirdikieri veya bu geli~Ierinden en c;:ok iki 
ay once veya altl ay sonra getirecekieri zat ve ev e~yasl. 

c) Zat ve Ev E~yasl Muafbgl: 1615 saYlh 19 Temmuz 1972 
gi.inIi.i Gi.imriik Kanununun 10 uncu maddesi, zat ve ev e~yasly~e iI· 
gili muathkIan ic;:ine aimaktadir. 

aa) Ti.irkiye Cumhurba~kalllllln zat ve ikametgahl ic;:in gelen 
e~ya, 

bb) Yolcularm ~ahislarma ait olup beraberlerinde getirdigi 
zat e~yasl ile ta~lt gorevlilerinin yaIlllz giyim e~yasl. 

cc) Geli~Ierinden en c;:ok iki ay once veya alb ay sonra 01-
mak kaydiyIe yo1cularm kullalllIml~ zat e~yasl. 

dd) Yolcularm ve ta~lt hizmetlilerinin beraberIerinde getir­
mi~ oIu]J seyahat si.irelerine gore kIymetieri Bakaniar Kuruiu Ka­
rariyle tesbit edilecek hediyelik e~ya.4 

ee) $ahs1 madalya ve ni~aniar ile yabanci i.ilkelerdeki bilim, 
sergi ve yan~ma heyetIer:ine verilen mi.ikafat. 

ff) Ti.irkiye'ye yerIe~mek i.izere goc;: suretiyIe gelen yabanClIa­
nn bernbcrlerinde veya kendilerinden en c;:ok iki ay once veya altl 
ay ;;onra gelen kuI1alllIml~ ev e~yasl. 

gg) tkametgahl Ti.irkiye'de olan bir Ti.irkle evlenerek veya ev­
Ienmek i.izere yabanCl i.ilkedeki ikametgahml terkederek Ti.irkiye'ye 
gelen veyahut her hangi bir sebeple Ti.irkiye'ye gelip de bir sene 
ic;:inde ikametgahl Ti.irkiye'de olan bir Ti.irkle evlenen TUrk veya ya­
banci uyruklu gelinin beraberinde veya evienme akdinden en c;:ok 
iki ay once veya aItI ay sonra getirilen cihaz e~yasl. 

(4) Transit yolcular haric; olmak tizere Tiirkiye'ye gelen yolculann her 
giri~lerinde; ve ta~lt siiriiciileri ile hizmetlilerinin, tesbit ediloecek 
esas ve usullere uymak ~artiyle, altl ayda bir de fa getirecekleri hedi­
yelik e~yamn Fob degeri, Bakanlar Kurulunun 7/5569 saYlh 23/12/1972 
giinlii karanyla Bin Tiirk Lirasl olarak tesbit edilmi~tir. 
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hh) YabanCI tilkelerdeki surekli gorevleri,nden donen Turk 
uyruklu memurlarm ve c;e~it1i amac;larla haric;te yerle~ip iki yll ika­
metten sonra donen Turklerin, beraberlerinde getirdikleri veya ken­
dilerindell en c;ok iki ay once veya alb ay sonra gelen kullamlml~ 
ev e~yasl He hareketlerinden en az alb ay evvel satm almdlgl tev­
sik edilen yeni ev e~yasl. 

ii) Surekli gorevle yabanci tilkede bulunmakta iken surekli 
bir gorev]e ba~ka bir yabanci lilkeye nakledilen memurlann yeni 
tayin edildikleri memleketin ozelligi veya uzakhgl sebebiyle bera­
berlerinde gottirmeleri kulfetli ve masrafh bulundugundan lilke­
mize getirmelerine veya gondermelerine zaruret hasIl olan zat ve 
ev e~yasl. 

kk) Yabanci tilkelerdeki Turklerin ollimu He Turkiye'de otu­
ran veya Turktye'ye donen kanuni mirasc;Ilanna intikal eden zat ve 
ev e~yasl 

d) Turistik Muafhklar: 1615 sayIlI 19 Temmuz 1972 glinlii 
Gumrlik Kanununun 12 inci Maddesinde, ta~ltlar ic;in tamnan ge­
C;ici muafhklar yanmda turistik mahiyette bazl kesin muafiyetlere 
de yer v·.,rnmi~tir. 

aa) Turizmi te~vik maksadiyle kurulmu$ te~ekkuller ve Tur­
kiye Turing ve Otomobil Kurumu ic;in getirilecek ve paraSlZ dagl­
tIlacak olan turizmle ilgili tesislere ait propaganda afi$ ve bro~ur­
leri ile takvimleri, otomobil plaklan, yo! i$aretleri, rozetler ve mu­
kafat kupalarl. 

bb) Yabanci turizm te~ekkulleri tarafmdan paraSlZ dagltI]­
mak uzere 'turizm te~ekkulleri ile Turkiye Turing ve Otomohil Ku­
rumuna gonderilen yabanci turizm propaganda afi~leri, bro~urler, 
rehber ve takvimler. 

e) istisnalar: tstisna, vergi kanunlanmlza sonradan girmi~ 
bir hukiimdur. Bundan evvelki Gumrlik Kanunlarmda, vergi dlsm­
da bnakIlan esya ve mukelleflerin, istisna ve muafiyet gfbi bir aYI­
nma tabl tutuJmadlgl gorulmektedir. 

Halen uygulanmakta buhman 1615 saydl 19 Temmuz 1972 gun­
Iii GiimIi.1k Kanununun 7 inci Maddesi, istisnalarla iJgili hiikiimJe­
ri ihtiva c:"tmektedir. 

aa) Gumruk Tarife Cetvelindeki pozisyonlarda, vergiyetabi 
tutdmachklan gosterilmi~ bulunan e~ya. 
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bb) Milletlerarasl andla~malarla vergiye tabi olmadlklan ka­
bul edilen e~ya. 

cc) Her tlirlii Tiirk parasl, banknot, esham ve tahvilat ve bun­
lann kuponlan 

dd) Tiirkiye'ye sokulmasl yasak olmayan yabancl devlet pa­
ralan, esham ve tahvilleri, bunlarm koponlan, c;ek ve polic;eler. 

ee) Tesbit olunacak esaslar dairesinde, tiead mahiyeti bulun­
madlgl kabul edilen niimunelik e~ya ve modeller. 

ff) Mezarhklara, milli abidelere konulmak iizere getir'ilen 
veya gonderilen c;elenk, bayrak ve bu mahiyetteki e~ya ile bunlann 
teferriia tl. 

gg ic;inde Olii veya oliiniin kiil veya kemikleri bulunan tabut, 
vazo ve sair kablar ile bunlarla birlikte getirilen veya oneeden ve­
ya sonradan gonderilen c;ic;ek, c;elenk ve bu mahiyetteki e~ya. 

hh) Resmi daire ve miiesseseler ile ozel miiessese ve ~ahlsla­
ra ait i~~em gormii~ her tiirlii defter, evrak ve belgelerle, kullaml­
maml~ her tiirlii ta~lt biletleri ve milletlerarasl mahiyette muayyen 
hizmetler kar~lhgl kullamlacak kuponlar . 

.8 - Tarif.e Kanunu ve Cetvellerind~ Ver Alan Muafiyetler 

Giimriik muafiyetlerine, bir taraftan Giimriik Tarifesi Kanun­
lannda ve diger taraftan bu kanunlara ekli Tarife Cetvellerinde 
de yer verilmi~tir. Bu muafiyetler, Tarife Kanunlarmda muafiyet­
Ie ilgili maddelerde zikredildigi gibi Tarife Kanunlarma ekli olup 
e~ya cinsleriyle vergi hadlerini gostet'en cetvellerde ise bazl e~ya­
nm vergiden muaf oldugu gosterilmi~tir. 

Tariff Cetvellerinde, ilgili e~yanm hizasma «Muaf» kelimesinin 
konulmaslyla ifade edilen muafiyetler, yukanda da i~aret olundu­
gu iizere dstisna» mahiyetindedir. Niitekim, 1615 saylll 19 Temmuz 
1972 giin lii Giimriik Kanununun istisnalarla ilgili 7 inei maddesinin 
1. flkrasmda bunlar «Giimriik Tarife Cetvellerindeki pozisyonlarm­
da vergi) e tabi tutulmadlklan gosterilmi~ olan e~ya» olarak zikre­
dilmi~ buiunmaktadlr. 

Bili:ndigi iizere Giimriik ve Tarife Kanunlan, eskiden birbirin­
den ayrl olarak tedvin edilmi~ti. Bilahare, Tarife Kanunundaki hii­
kiimler, Giimriik Kanununa aktanlml~ ve boylece giimriikle ilgili 
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hiikiim'ier birle~tirilerek tek metin haline getirilmi~tir. Buna bir de, 
«Giimriik Giri~ Tarife Cetve1i» adl altmda e~ya cinsleri ile vcrgi 
hadlerinl gosteren eetvel eklenmi~tir. 

Bunbrdan, «Giimrlikleree Slkleti E~ya Uzerinden Resim Ahzl 
Hakkmda Kanun ve Merbutu Tarifei Umumiye» admdaki 10 Mart 
1332 gi.111Jii Kanun, bazl degi~ikliklerle 1929 yIlma kadar onii<; YII 
uygulamm~tIr . 

Cumhuriyet devrinin ilk Tarife Kanunu, 1929 yllmdan itibarcn 
uygulanan 1499 sayIlI 1 Haziran 1929 giinliik «Giimrlik Tarife Ka­
nunu ve ithaHlt Umumi Tarifesi» kanunudur. 

Bu I,anun, <;e~itli tarihlerde bir takIm degi~ikliklere ugramak­
la berabr"f <;eyrek aSlr yiiriirliikte kalml~ ve Giimriik i~birligi Kon­
seyine katIlmamlzl miiteakip imzalanan «Nomanklatiir Sozle~me­
si» ve «Klymet Sozle~mesi» ile 1954 yIlmda advalorem esash yeni 
bir Tarfie Cetvelinin uygulanmasma ge<;ilmi~tir. 

Halen, 6290 sayIlI 6 Mart 1954 giinlii Kanunla kabul edilen ve 
Briiksel Nomanklatiiriine uygun bir ~ckilde hazlrlanml~ bulunan 
«Giimriik Giri~ Tarife Cetveli» uygulanmaktadlr. 

1) 10 Mart 1332 Cuntu Tarife Kanunu: 

Giimrlikleree, e~yanm aglrhgl iizerinden vergi almmasma dair 
10 Mart J 332 giinlii Tarife Kanununa ekli eetvelin ii<; yIl i<;in uygu­
lanaeagl i~bu kanunun 24 iineii Maddesinde sarahaten zikredildigi 
halde gerek kanun ve gerekse buna ekli ithalat Umumi Tarifesi, 
yukanda i~aret olundugu iizere onii<; YI] yiiri.irliikte kalml~tlr. 

Bu kanun, giimriik politikamlz :i<;in kIymet esasmdan aglrhk 
esasma doni.ilmesi bakImmdan biiyiik bir a~ama o]mu~tur. Zira, ya­
banel devletlerin 0 devirde Osmanh imparatorlugu iizerindeki eko­
nomik b2.sktlan ve kapiti.ilasyonIar yiiziinden objektif esash spesi­
fik tarifeye doni.ilmesi koIay oImaml~ ve bu tarihe kadar kIymet 
takdirinrleki subjektif durumun ithalat<;lya daha e1veri~li o]masl 
dolaYlsiyle advalorem bir tarife uygulanml~tIr. 

Nitckim, 10 Mart 1332 giinlii Kanunun 1 nd maddesinde, itha­
Iat tarifesinde yer aImlyan e~yanm rayid iizerinden yiizde yirmi 
nisbetinde gumriik resmi almaeagl belirtilmi~tir. 

a) Genel Muafbklar: Bunlarm, 10 Mart 1332 giinlii Kanunun 
3, 4 ve 5 inei maddelerinde, her hangi bir tasnife tabi tutulmadan 
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diger muafhklarIa kan~lk bir ~ekilde, zikredilmi~ bulundugu go­
riilmek tedir. 

a) Hiikumet tarafmdan dogrudan dogruya getirilen barut. si­
lah ve ~larp miihimmatl ile ~ah1slar tarafmdan kullamlmas1 yasak­
lanm1~ kara ve deniz harp tec;:hizatr. 

bb) Sanayiin te~viki maksad1yla hususi kanunlarIa vergiden 
muaf olarak ithal edilecek makine, alet ve edevat ile gayri mamul 
veya yan mamul maddeler. 

cc) Hiikumet ile ~irketler arasmda akdolunan baymd1rhk i~­
leriylc Hgili imtiyaz anla~malarma miisteniden getirilen e~ya. 

dd) Tanmla ilgili olarak ozel kanunlarla itha[~l resminden 
istisna ktlmmJ~ makine, alet ve edevat. 

ee) Hayvanlann lslah ve teksiri ic;:in kanunlarla gumriik res­
minden 1stisna olunan hayvanat. 

ff) Resmi miizeler ic;:in ithal edilen giizel ve eski eserler 
ilc etnografyaya ait maddeler. 

gg) Hilal, Salibi Ahmer, Donanma Cemiyeti ve Miidafai Milli­
ye Cemiyctleri namma gelen e~ya. 

hh) Smlf halh tarafmdan kara slmrmdan gec;:irilen, z~lti ;sti­
malleriu(; mahsus olduguna Giimriik idaresince kanaat getl1iJcn ve 
vergilen tutan altm akc;:e bir kuru~u gec;:miyen e~ya. 

\H) Gemilerde kullamlmak iizere getirilen ve gemi tec;hlza­
tmdan olduguna Giimriikc;:e kanaat getirilen gemi alet ve edavatl. 

kk) Osmanh sulannda gemiden C;:lkanlmamak ~alt,iyle gemi 
miirettehatmm gemide yiyip ic;:mesine mansUis kumanya. 

11) Sm1r halk1 tarafmdan ~ahsi istimalleri ic;:in gec;:irilip ·ka­
nunlar ve beynelmilel anla~malarIa giimriik resminden istiJsna h­
Imml~ e~ya. 

mm) Ticari k1ymeti o1mad1gma giimriikc;:e kana at getidlen nu... 
munelik e~ya ve modeller. 

b) Oiplomatik Muafbklar: Bu nevi muafhklar, 10 Mart 1332 
giinlii Tarife Kanununun 5 inci maddesinde yalmz iki f1kra halinde 
yer alml~ bulunmaktad1r. 

aa) Hiikllmet nezdinde mukim yabancl devletler elc;:ilerinan 
beraberIerinde getirdigi e~ya ile ~ahsi kullanmalarma mahsus olup 
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oins, nevi ve miktan heyan edilmek ~art1yle bilahare getirecekleri 
e$ya ve elc;ilige ait damgah evrak, defter, levazlm, klrtasiye ve ibilu­
mum e~ya. 

bb) Konsolosluklara mahsus damgah evrak, defter, levazlm 
ve klrtasiye ile meslekten yeti~me jeneral konsolos, konsolos ve 
konsolos vekillerinin, muayene edilmek ~artiyle, OsmanlI iilkele­
rine ilk geli~lerinde veya geli~lerinden itibaren iic; ay zarfmda getire­
cekleri zati e~ya. 

c) Zat ve Ev E~yasl Muafhgl: Bunlarm, 10 Mart 1332 giinlii 
Tarife Kanununun 3 iincii maddesinde zikredilmi~ bulundugu mii­
~ahade edilmektedir. 

aa) y olculann beraberinde gelen ve ~ahsi istimallerine mah­
sus olduguna giimrukc;e kanaat getirilen kullallllml~ ve kullallll­
maml$ zati e~ya ile elli adet sigara ve yirmi adet sigar. 

bb) Osmanh iilkelerinde ikamet etmek iizere gelenler tarafm­
dan naklihane suretiyle ithal olunan kullallllml~ ev e~yasl ile yine 
kullanIlml~ alet ve edevat. 

cc) t~c;i ve makinistlerin san'atlanlll icra ic;inbcmberlerinde 
getirecekleri kullallllml~ alet, edevat ve teferriiatI. 

dd) Osmanh Devleti giimriikleri balgesi dl~mda Olen Osmanh 
uyruklu ~ahlslann zati e~yasl. 

ee) tc;inde alii bulunan tabutlar. 

d) Tarife CetveUnde KaYlth Muafhklar: Evvelce de i~aret 
olundugu iizere bazl e~yanm giimrlik vergisinden muaf oldugu Ta­
rife Kanununa ekli ithalat Umumi Tarifelerinde gasterilmi~tir. 

Bunlar, muafiyetten daha ziyade istisna mahiyetindedir. Bu 
gibi muafhklarm nelerden ibaret bulundugu 10 Mart 1332 glinlli 
Tarife Kanununa ekli Umumi Tarifenin c;e~itli numara ve pozisyon­
larmda garlilmektedir. 

aa) Umumi Tarife Cetvelinin 22 inci numarasmda kaYlth bu­
lunan kovalllyia birlikte anlar. 

bb) Tarife Cetvelinin 202 inci numarasmm liC; pozisyonunda 
kaYlth guvano (ku~ glibresi) ile sair kimyevi ve ,tabU glibreler. 

cc) Umumi Tarife Cetvelinin 254 iincii numarasmda yer alan 
kitap, meomua, matbu eserler,el yazdan, planlar ve resimler; 255 
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inci nllil11arasmda -kaYlth okul kitaplan; ve 257 inci numarasmda 
yer verilen cografya ve talim terbiyeye miiteallik haritalar, eewel­
ler ve harita kiireleri. 

dd) Tarife Cetvelinin 489 uneu numarasmda kaYlth ham veya 
kii1~e halinde altm, platin ve giimii~; ve 496 mel numamsmda yer 
alan Osmanh iilkelerinde ge~erli meskukat. 

ee) Umumi Tarife Cetvelinin 507 inci numarasmda kaYlth sa­
pan, piilvarizatOr ve her nevi· ziraat ma-kinalan He al~saml. 

ff) Tarife Cetvelinin 735 inci numarasmm birinci pozisyonun­
da yer alan kinin ve emlahl. 

gg) Umumi Tarife Cetvelinin 764 iinoii numarasmda kaYlth 
tabiat tarihine miieallik e~ya. 

2) 1499 Say til 1 Haziran 1929 GiinLU Tarife Kanunu: 

Cumhuriyet devrinin ilk Giimruk Kanunu, 5383 saYlh 2 MaYls 
1949 giinlii kanun oldugu gibi ilk Tarife Kanunu da 1499 saYlh 1 
Haziran 1929 giinIii «Gumriik Tarifesi Kanunu ve 1thalat Umuml 
Tarifesi» dir. 

Bu tarife de, bun dan evvelki Tarife Kanunu gibi aglrhk esaSI­
na miistenintk. Anea-k tarifede yer a1mlyan e~yadan, yeni bir kanun­
la tarifeye ithaline kadar, rayi<; klymetleri iizerinden yiizde kIrk res­
me Htbi tutulacagl zikredHmi~ ve eski tarifedeki yiizde yirmi nis­
betindeki had bir misli artIr1lml~tlr. 

Ev:velce de i~aret olundugu iizere bu kanun, 1954 y.Ilma kadar 
uygulanml~ ve yerini 6290 sayIlI 6 Mart 1954 giinlii kanunla kabul 
edilen :kJymet esasma miistenik «Giimriik Giri~ Tarife Cetveli» ne 
blrakml~tIr. 

Bugiinkii Giimriik Kanununda oldugu gibi muafiyetler, her 
hangi bir tasnife tabi tutulmaml~ ve isti>sna hiikiimleri dahil olmak 
iizere ge~itli muafhklar kanunun mi.iJhtelif maddelerinde yer alml~­
tIro Hatta ge~ici kabul veya muafhklar He gec;ici C;lkl~ rejimiyle H­
gili hiikiimlerin de bu maddeler arasmda yer alml~ bulundugu mil­
~ahade edilmektedir. 

Bu babmdan, konunun daha iyi bir ~ekilde a~lklanmasml temin 
i~in -kanundaki muafhklar bir tasnife t<1bi tutulmu~ ve ge~ici ka:bul 
ile ge~ici C;1'kI~ rejimlerine ait muafhklara gec;ici muafiyetler ara­
smda yer verilmesi uygun goriilmii~tiir. 

270 



.a) Gene!l Muafhklar: Bunlar, 1499 saYlh 1 Haziran 1929 giin­
Hi Tarife Kanunununun 4,5 ve 6 mCI maddelerinde, diplomasi ve 
zat ve e~yasl muafiyetleri arasmda kan~,lk olarak zikradiliilli~tir. 

aa) Htikllmet tarafmdan dogrudan dogruya getirilen barut, 
silah ve harp mtihimmah ile kara, deniz ve hava harp te<;:hizatma 
mtiteallik olup e~has tarafmdan kullamlmasl yasak olan harp ara<;:­
lan. 

bb)Zlraat ve te~viki sanayi i<;:in kanunlar ile ithalat resminden 
istisna hJman her nevi maddeler. 

cc) Hayvanlann lslah ve teksiri i<;:in kanunlar ile gtimrtik res­
minden istisna edilmi~ hayvanat. 

dd) imt1iyazlar Kanununa tevfikan Htikumet ile ~irketler 
arasmda akdolunan baymdlrhk i~l1eri imtiyaz sozle~melerinde it­
halat resminden muaf tutulan e~ya. 

ee) Resmi mtizeler i<;:inithal edilen gtizel ve eski eserler ile 
etnografvaya mlitealIik maddeler. 

ff) Mtinhaslran nakledildikleri gemilerde bulundurulacak olan 
\'e gemi te<;:hizah aksammdan oldugu anla~llan gemi alat ve ede­
vatl. 

gg) Ttirkiye sulannda gemiden <;:lkanlmamak kaydiyle yaban­
CI geml1erdeki mtirettebata ait kumanya. 

hh) Smlr tizerindeki koyler ve kasabalar halh tarafmdan ka­
ra slmrIanndan ge<;:irilip ithal edenin kendi istimaline mahsus olan 
ve vergi tutan yirmibe~ kuru~u ge<;:miyen e~ya 

ii) Gtimrtik<;:e, tkari mahiyette olmadlgl tahakkuk eden ntimu­
nelik e~ya ve modeller. 

kk) Htikumetin tayin edecegi stirece, neosalvarsan, iyodtir do 
po1asyum, saf biiyodtir do merktir, saf protoiyodiir do merktir, saf 
salisilat do merktir, saf siyanntir do merktir, radyum ve rontgen 
cihazl. 

11) Smlrdaki koy ve kasaba halh tarafmdan ge<;:irilip kanun­
lar ve beynelmilel muahade, mukaveIe veitilaflara mtisteniden 
gtimrtik resminden istisna kIlmml~ e~ya . 

ib) Diplomatik Muafhklar: Bu nevi muafhklar, 1499 saYlh 1 
Haziran 1929 gtinlti Tarife Kanununun 6 mCI maddesinde yer al­
ml~ 'bulunmaktadlr. 

aa) Ttirkiye Cumhuriyeti nezdinde mukim yabanci devlet el-
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c;ilerinin ve kar~lhkh olmak ~arityle tensip edilecek diplomasi me­
murlan ile siyasi murahhaslann beraberlerinde getirdikleri e~ya 
ile kendi kullanmalarma mahsus olmak ve dns, nevi ve miktan be­
yan edilmek kaydiyle sonradan getirecekleri e~ya, elc;ilige mahsus 
damgah evrak, resmi kIrtasiye levazlml ve defterler ile sefaretha­
nede kunamlan umum e~ya. 

bb) Konsolosluklara mahsus bayrak, arma, damgah evrak, 
defter, resmi levazlm ve kIrtasiye ile konsolosluklan idare eden 
meslekten yeti~me jeneral konsolos, konsolos ve konsolos vekille­
rinin, muayene edilmek ~artiyle, Ttirk!iye'ye geli~lerinde beraberle­
rinde getriecekleri veya geli~lerinden iki ay ewel gelen kullamlml~ 
ve kullamlmaml~ zati e~ya ile kullamlml~ ev e~yasl ve geli~lerinden 
itibaren altl ay ic;inde yola C;lkaracakan kullamlml~ zat ve ev e~ 
yasl. 

c) Zat ve Ev E!1yasl Muafhgl: Bunlarm, 1499 saYlh 1 Haziran 
1929 glinlti Tarife Kanununun 4 ve 5 inci maddelerinde zikredilmi~ 
bulnndugu gortilmektedir. 

aa) Cumhurba~kanmm zat ve ikametgahl ic;in getir:len e~ya. 

bb) Yolculann beraberlerinde getirdikleri kullamlml~ ve kul­
lammarm;; zatl e~ya Celli adet sigara, yirmi adet sigar, elli gram 
tUilin He elli yaprak sigara kagldl, iki kutu kibrit, yolculuk Slra­
smda kullanmaga mahsus tekele tabi e~yadan birer kilo kaplan 
aC;llml~ Jeker ve ~ekerli maddeler ile tuvalet sulan ve ispirtolu mad­
deler ve ba~ka cinslerde tiC; ~i~e Itriyat dahil) ve yolculann geli~in­
den iki ay evvel veya aItl ay sonra getirilen kullamlml~ zati e~ya. 

cc) Ttirkiye'de yerle~mek tizere gelen yabancIlarm, yabancl 
tilkelerdcki daimi gorevlerinden veya tahsillerinden donen Ttirk 
memurlartyle Ttirk ogrendlerinin, ticaret ve sair maksatla yabancl 
tilkelerde yerle;;ip iki Yll ikamet ettikten sonra donen Ttirklerin, 
nakiihanc suretiyle beraberlerinde veya kendilerinden iki ay evvel 
veya tic; ay sonra gelen kullamlml~ ev e~yasl. 

dd) Fen ve san'at erbabl He i~<;ilerin san'atlanm icra ic;in bera­
berlerinJe getirecekleri kullamlml~ alet, edevat ve teferrtiatl. 

ee) Ttirkiye dl~mda Olen Ttirk uyruklu ~ahlslann zat ve ev 
e~yasl. 

ff) t<;inde olti bulunan tabutlar. 
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d) Turisdk Muafhktar: Bu nevi muafhklar, 1499 saYlh 1 Ha­
ziran 1929 giinlii Tarife Kanununa ek 2366 sayIll 1 Oeak 1934 giinlii 
kanunda yer alml!;> bulunmaktadlr. Denilebilirki iilkemizde, turist 
ta!;>ltlanna tanman ge<;ici muafhklar harie;:, turistik mahiyetteki ilk 
kesin muafiyet 1934 ylllnda bu kanunla tamnml!;>tIr. 

aa) Turizmi te!;>vik maksadiyle Tiirkiye Turing ve Otomobil 
Kuliibii i;:in hari<;te yaptmlarak getirilip paraSlZ dagltIlaeak artistik 
propaganda ilanlan, risaleler, duvar takvimleri, otomobil ve otel 
plaka ve matbu bayraklan, giindiiz ve geeeye mahsus yol i!;>aretleri, 
rozetler ve miikafat kupa ve !;>iltleri. 

bb) Resmi ve yan resmi yabanCl turizm te!;>ekkiilleri tarafm­
dan, kar!;>lhkh olmak !;>artiyle, ticad maksat gozetilmemek ve para­
SlZ dagltIlmak iizere Tiirkiye Turing ve Otomibil Kuliibii namma 
gonderileeek yaibanel turizm propaganda afi!;>leri ve risale, resimli 
kitap, rehber ve takvimler. 

e) Tarife Cetvelinde KaYlth Muafhldar: BaZI e~yanm, giim­
riik resminden muaf oldugu Tarife Kanununa ekli ithalat Umumi 
Tarifesinde belirtilmi!;>tir. Muafiyetten daha ziyade istisna mahiye­
tinde olan bu nevi muafhklar, 1499 saYlh 1 Haziran 1929 giinlii 
Tarife Kanununa ekli ithalat Umumi Tarifesinin muhtelif numara 
ve pozisyonlannda yer alml!;> bulunmaktadlr. 

aa) ithalat Umumi Tarifesinin, 71 inci tadfe numarasmm (a), 
(b) ve (c) pozisyonlannda kaYlth ku!;> giibresi (guvano) ile sair ta­
bii ve klmyevi giibreler. 

bb) Umumi Tarife Cetvelinin, 301 ve 629 uneu numaralarm­
da yer alan sair maddeler He miirettep veya gayri miirettep kol, 
bacak ve saire, gibi agae;:tan suni uzuvlar; ve aga<;tan gayri madde­
lerden mamul sun'i aza ve aksaml. 

cc) ithalat Umumi Tarifesinin 3,48, 349, 350 ve 351 inci tarife 
numaralannda kaYlth yaJbancl dille yazIlml!;> ciltli veya ciltsiz kitap 
ve gayri mevkut mecmualar; hangi dilde olursa olsun okul kitaplan, 
gazeteler, mevkut mecmualar, kataloglar ve fii cad cetvelleri; sair 
mevadla miirettep veya gayri miirettep her nevi harita, atlas, cog.. 
rafya ve kozmografyaya ait miioessem kiireler; ve yine sair mevad­
la miirettep veya gayri miirettep ve ciltli veya eiltsiz mimarhk, fen 
ve talim ~e terbiyeye miiteallik resim, plan ve levhalar. 

dd) Umumi Tarife Cetvelinin, 585, 591, ve 592 inci tarife nu­
maralannda yer alan, cevher, kiile;:e, <;ubuk, levha, !;>erit ve hurda 
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halindeki altm ve platin ile yalmz cevher halindeki gUmli~; her ne­
vi madeni Tlirk paraSl, ziynet altml, yabancl altm para ve kolleksi­
yon ie;:in eski madeni paralar; ve ihraz edenlerin ~ahllslanna ait 01-
mak ~artiyle her nevi madenden mam-ul devlet ni~anlan, madalya­
lar ve beynelmilel mlisabaka madalyalan. 

ee) ithal<lt Umumi Tarifesinin, 620 inci tarife numarasmda 
kaYlth rontgen cihazl ve aksaml ile tlpta ve baytarhkta kullamlan 
elektrikli alet, cihaz ve bunlann aksaml. 

ff) Umumi Tarife Cetvelinin, 664 lincli tarife nu~arasmda yer 
alan ziraat alet, edevat ve makinelerinin, ihtar hliklimlerinde zik­
redilen pulluk ue;: demirleri, kliltivator, mihcem, mikla yaylan ve 
i~leyici aksaml ve plilverizatorlerin kaue;:uk aksaml; ve Tanm Ba­
kanhgmca tayin olunacak ziraat <llet ve makineleri. 

gg) ithalat Umumi Tarifesinin, 763 lincli tarife numarasmda 
kaYlth salvctl'san, zilbersalvarsan, neo salvarsan, neo zilbersalvar­
san ve benzerleri. 

hh) Umumi Tarife Cetvelinin, 821 inci tarife numarasmda yer 
alan kinin ile okinin, aristokinin, kloridat, bromidrat, slilfat, ve­
leryanat ve sa'ir eml<lhl. 

3) 6290 SaYllt 6 Mart 1954 Gunlii Kanuna Ekli Gumruk Giri~ 
Tarife Cetveli " 

Ttirkiye'nin, Gtimrlik l~birligi Konseyine katIlmasml mliteakip 
«Nomanklattir» ve «Klymet» sozle~meleri h"bul edilmi~ ve bunla­
rm l~lgl altmda advalorem esash bir «Glimrlik Giri~ Tarife Cetveli» 
hazlrlanarak 6290 sayIlI 6 Mart 1954 glinlti kanun1a ytirtirltige gir­
mi~tir. 

Evvelcede i~aret olundugu tizere, 1954 Yllmda u)"gulananasma 
ba~lanan bu kanun, kabul edilen kIymet sistemi dolaYlsiyle 5383 
saYlh 2 MaYIs 1949 gtinlti Glimrtik Kanununun bazl maddelerini 
degi~tirmi~, gerekli bo~luklan doldurmak ie;:in yeni hliklimler ge­
tirmi~ ve bir de 1499 sayIlI 1 Haziran 1929 gtinlli Tarife Kanu­
nuna ekli ithalat Umumi Tarifesi yerinc Brliksel Nomanklattirline 
uygun yeni bir Gtimrlik Giri~ Tarife CCLvelinin uygulanmasml sag­
laml~tIr. 

Bu itibarla, genel, diplomasi, zat ve ev e~yasl ve turistik mahi­
yetteki muafhklara, yukanda incelenen 5383 sayIlI 2 MaYIs 1949 
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gilnlil Gilmrlik Kanunu boltimilnde yer verilmi~ oldugundan bura· 
da yalmz Glimrlik Giri~ Tarife Cetvelinde yer alan muafhklara yer 
verilecek tir . 

a) Genel, Diplomasi, Zat ve Ev E~yaSl ve Turistik Muafhklar: 
Bunlara, yukanda da i~aret olundugu lizere 5383 saYIh 2 MaYls 
1949 glinlli Glimrlik Kanunuyla ilgili bollimde yer verilmi~tir. Ha­
len uygulanmakta olan genel, diplomasi, zat ve ev e~yasi ve turis­
tik muafhklara ise 1615 saYIh 19 Temmuz 1972 glinlli Giimrlik Ka­
nunun incelenmi~ bulundugu bollimde yer verilmi~ bulunmaktadir. 

Burada,eskiden oldugu gibi biri Glimrlik ve digeri Tarife 01-
mak iizere iki kanun bulunmadigim ve Tarife kanunundaki hiikiim­
Iere Glimriik Kanununda yer verilmek suretiyle Giimriik MevzuatI· 
nm tek metin haline getirilmi~ oldugunu zikretmek Iftzlmdir. 

:b) Giimriik Gi.,~ Tarife Cetvelinde Yer Alan Muafhklar: BaZI 
e~yanm, glimrtik vergisinden muaf tutuldugu 6290 sayIlI 6 Mart 
1954 glinlli kanunla yliriirltige giren «Giimriik Giri~ Tarife Cetveli» 
nin ilgili tarife numara ve pozisyonlannda belirtildigi gibi bir kI­
Sim muafiyetler de ihtar hiikiimlerinde yer alml~tIr. 

Bu nevi yani Tarife Cetvelinde belirtilen muafhklar, bir muafi­
yetten daha ziyade vergiden istisna hiikmlindedir; Nitekim, 1615 sa­
YIh 19 Temmuz 1972 glinlti Giimrlik Kanununun istisnalarla ilgili 
7 inci maddesinde, «Giimrtik Giri~ Tarife Cetvelindeki pozisyonla­
nnda vergiye tftlbi tutulmadlklan gosterilmi~ olan e~ya»dan bah­
sedilmektedir. 

aa) Giimrtik Giri~ Tarife Cetvelinin, 22.01 tarife numarasmm 
ihtarmda kaYlth oldugu ve<;:hile hududa yakm yerlerden ithal olu­
nan i'<;:me suI an. 

hb) Giri~ Tarife Cetvelinin, 25.10 tarife numarasmda kaYIth, 
tabi! kalsyum fosfat {trikalsik fosfat), apatit ve ogutiilmemi~ fos­
fath tebe~ir. 

cc) Glimrlik Giri~ Tarife Cetvelinin, 28.34/b, 2843/a, 28.50/a, 
28.52/a ve 28.58/a tarife pozisyonlannda yer alan potasyum iodiir; 
saf civa; radium, torium ve izotalan; torium ,tuzlan ve organik ve 
anonganik sair bile~ikleri; ve radio-iod, radio-fosfor, radio-kal'bon 
ve radio-kobalt gibi suni ardio-elementler. 

dd) Gi)1i~ Tarife Cetvelinin, 29.02/a, 29.23/a, 29.30/a. 29.38/a, 
29.40/a ve 29.44 tarife numara ve pozisyonlannda kaY,lth dikloro-
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difeniltrikloroetan (DoDoTo); para -amino-salisilik as it ve tuzlan; izo­
n;.kotinik asithidrozid ve tiosemikarbozid mU~taklan; ensUlin; ki­
nin tuzlan; ve antibiotiklero 

ee) GUmrUk Giri~ Tarife Cetvelinin, 30003/a pozisyonunda 
yer alan ve gerektiginde Bakanlar Kurulunca muafiyetleri kaldlra­
bilecek olan penisilin, streptomisin, dihidro-streptomisin, prokain 
penisilin, kloromisetin, oreominisin, terramisin, para-amino-salisi­
lik-asit ve tuzan,l izonikotinik, asid hidrazid, tiosemikarbozid ve 
mU~taklan ile ensUlin ve ayni devai tesiri haiz ilac;lar. 

ff) Giri~ Tarife CetveIinin, 49.0l/b, 49002/c, 49.03/b, 49.04, 
40.05, 49.06ve 49.07 tarife numara ve pozisyonlannda kaYlth TUrk­
c;e dl~mda, resimli olsun veya olmasm, sair kitaplar; moda meo­
mualan ve TUr kc;e basllml~ olanlar dl~mda basllml~ gazete ve mev­
kut ne~riyat; c;ocuklar ic;:in TUrkc;:e dl~mda resimli albUm, resimli 
kitap ve resim yapmak veya boyamak ic;in albUmler; basI1ml~ veya 
c11e yazIlml~ ve resimli veya resimsiz musiki notalan; kaglt ve 
sair madde1er Uzerine basI1ml~ duvar, topografya ve sair haritalar; 
elle yapllml~ veya fotografla elde edilmi~ mimarhk ve mUhendis­
lige ait plan ve sair teknik resimler; ve kaglt para, esham ve tahvi­
lat ve klymetli evrak. 

gg) GUmrUk Giri~ Tarife Cetvelinin, 71.07, 71.09 ve 71.11/b ta­
rife numara ve Pozisyonlannda yer alan ham veya yan mamul hal­
deo platin yaldlzh altm dahil olmak iizere, altm ve altm halitalan; 
ham veya yan mamul hal de platin ile bu gruba dahil rna denIer ve 
bunlarm halitalan; ve kuyumcu ki.ilUnden gUmU~ dl~mda kalan 
sairleri. 

hh) Giri~ Tarife Cetvelinin, 72.01 tarife numarasmda kay,lth 
her nevi TUrk meskukatl, TUrk ziynet altmlan ve basIldlgl Ulke­
de tedavUl klymetini haiz olsun olmasm altm yabancl paralar. 

ii) GUmriik Giri~ Tarife Cetvelinin, 73.02 tarife numarasmda 
yer alan ferroalyajlar. 

kk) Giri~ Tarife Cetvelinin 85.12 tarife numarasmda kaYlth 
radyoloji cihazlan, (X) ~UaI lamb alan dahil ekranlar ve sair yar­
dimci parc;:alar. 

11) GUmrUk Giri~ Tarife Cetvelinin, 90.19/a tarife pozisyonun­
da yer alan protez uzuvlar. 

mm) Giri~ Tarife Cetvelinin, 90020 tarife numarasmda kaYlth 
talim, terbiye ve egitime mahsus ulet ve cihazlaro 
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nn) Gtimrtik Giri~ Tarife Cetvelinin, 99.05 ve 99.06 tarife nu­
maralarmda yer alan zoolojiye, botanige, minerolojiye ve anatomi­
ye ait kolleksiyon ve ntimueler ile tarihi, arkeolojik, paleontolojik, 
etnografik ve ntimizmatik klymeti haiz olan kolleksiyon e~yasl; ve 
ytiz ya~ml a~ml~ bulunan antika e~ya. 

4) 146 SaYllt 30 Kaslm 1960 Gunlu Kanuna Ekli Gumruk Gi­
ri~ Tarife Cetveli : 

Brtiksel nomanklftttirtine uygun bir ~ekilde hazlrlanan ve 6290 
saYlh 6 Mart 1954 gtinlti kanunla kabul edilen «Gtimrtik Giri~ Ta­
rife Cetveli» alb Yll kadar bir stire ytirtirltikte kaldlktan sonra 146 
saYlh 30 Kaslm 1960 gtinlti kanunla degi~tirilmi~tir. 

Aneak, 146 say,IlI 30 Kaslm 1960 gtinlti kanunla kabul edilen 
yeni «Giimrtik Giri~ Tarife Cetveli» nde eski tasnif tarzma sadlk 
kalmml~ hulundugunu burada zikretmek lftzlmdlr. 

a) Muafiyetle ilgili Hiikiimler: 146 saYlh 30 Kas.lm 1960 gUn­
lti kanunda muafiyetle i1gili her hangi bir htikme yer verilmemi~-
tiro Bu kanun, 5383 saYII! 2 MaYIs 1949 gtinlti Gtimrtik Kanununun, 
uygulanaeak giri~ tarife eetveliyle iLgili olup 6290 saYlh 6 Mart 1954 
gtinlti kanunun 16 mel mapdesiyle getirilen htikmtinti, «Memlekete 
ithal olunaeak e~yadan, bagh Gtimrtik Giri~ Tarife Cetveline gore 
gtimrtik vergisi almlr» ~eklinde degi~tirmi~ ve tarife teknigi ile 
izahname ve repertuvar hazlrlanaeagma dair bazl htiktimler koy­
mu~tur. 

Bu itibarla, yeni tarife cetvelinin bagh oldugu kanunda muafi­
yet konusuna temas edilmemi~ ve esasen buna zaruret de gortilme­
mi~tir. Zira muafiyetle ilgili htiktimler, yukanda ineelenmi~ bulu­
nan 5383 saYlh 2 Mayls 1949 gtinlti kanunda yer alml~ bulunmak­
tadlr. 

b) Giimriik Giri~ Tarife Cetvelinde Ver Alan Muafhklar: Bun­
dan evvelki boltimde incelenen 6290 saYlh 6Mart 1954 gtinlti kanu­
na ekli «Gtimrtik Giri~ Tarife Cetveli» nde oldugu gibi 146 saYlh 
30 Kaslm 1960 gtinlti kanunla kabul edilen yeni «Gtimrtik Giri~ 
Tarife Cetvelin»nin bazl tarife numaralarmda ve aynca ihtar hti­
ktimlerinde bir taklm muafhklara yer verildigi gortilmektedir. Bun­
lar, evvelce de i~aret olundugu tizere muafiyetten daha ziyade is­
tisna mahiyetindedir. 
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aa) GUmrUk Giri~ Tarife Cetvelinin, 22.0'1 tarife numarasmm 
ihtar hUkmUne gore hududa yakm yerlerden ithal olunan i~me su~ 
Ian. 

bb) Giri~ Tarife Cetvelinin 25.10' ve 25.11 tarife numarasmda 
kaYlth tabii baryum sUlfat ve tabii kalsyum sUlfat. 

cc) GUmrlik Giri~ Tarife Cetvelinin, 28.34/b, 28.43/a, 28.50/a, 
28.52/a ve 28.58/a tarife pozisyonlarmda yer alan potasyum iyo­
dUr; saf civa; radyum, toryum ve izotaplan; toryum tuzlan ve bi~ 
lqiklcri; ve suni radio-elemanlar. 

dd) Giri~ Tarife Cetvelinin, 29.O'2/a, 29.23/a, 29.29/a, 29.35/a, 
29.39/a, 29.42/a ve 29.44 tarife pozisyonlarmda kaYlth D.D.T.; pa­
ra-amino-salisilikasit ve tuzlan; hidrazid ve tiosemikarbazid mU~­
taklan; izonikotinik ash; ensUlin; kinin ve tuzlan; ve antibiyotik­
ler. 

ee) GUmrUk Giri~ Tarife Cetvelinin, 30'.0'3 tarife numarasmda 
yer alan ve gerektiginde muafiyeti Bakanlar Kurulu karan ile kal­
dlnlabilecek olan streptomisin ve benzcrleri. 

ff) GiI1i~ Tarife Cetvelinin, 37.O'lla ve 37.O'2/a tarife pozisyon~ 
larmda kaYlth rontgen filimleri. 

gg) GUmrUk Giri~ Tarife Cetvelinin, 49.O'lIb, 49.O'2/c, 49.03/b, 
49.0'4, 49.0'5, 49.0'6, 49.O'7/a ve 49 .. 111a tarife numara ve pozisyonla­
nuda yer alan TUrkc;e basIlml~ olanlar dl~mda kitap, bro~Ur ve 
benzerleri; resimli olsun olmasm yabancI dilde matbu gazete ve 
mevkuat nq,riyat; c;ocuklar ic;in yabanCl dilde resimH albUm ve ki­
taplar ile resim yapmaya ve boyamaya mahsus albUmler; musiki 
notalan; her nevi harita ve matbu kUreler; mimarhk ve mUhendis­
lilde ilgili plan, resim ve yazllar; kaglt para, esham, tahvilat ve by­
metli evrak; talim ve terbiye ile ilgili bilumum resim, plan ve lev 
halar. 

hh) Giri~ Tarife Cetveliuin, 71.0'7, 71. 0'9 ve 71.11/b tarife nu­
mara ve pozisyonlannda kaYlth platin yaldlzh altm dahil olmak. 
Uzerc ham veya yan mamul halde altm ve altm halitalan; ham veya 
yan mamul halde plat in ile bu gruba dahH madenler ve halitalan; 
ve gUmU~ dl~mda kuyumcu klilU. 

ii) GUmrUk Tarife Cetvelinin, 72.O'l/a tarife pozisyonunda yer 
alan her nevi TUrk meskukatl, TUrk ziynet altmlan ve baslldlgl 
memlekette tedavUI degeri olsun olmasm altm ya:bancI meskukatI. 
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kk) Giri;; Tarife Cetvelinin. 73.02 tarife numarasmda kaYlth 
ferro-alyaj lar. 

II) Giimriik Giri;; Tarife Cetvelinin, 90.19/a, 90.20 ve 90.21 ta 
rife numara ve pozisyonlannda yer alan protez uzuvlar; (X) ;;uah 
cihazlar; ve ogretimde ve seI1gilerde te;;hir edilmek iizere getirilen 
alet, cihaz ve modeller. 

mm) Giri;; Tarife Cetvelinin, 99.05 ve 99.06 tarife numarala­
nnda kaYlth zooloji, botanik, mineroloji ve anatomiye ait kollek 
siyon ve e;;ya ile tarihi ve arkeolojik degeri bulunan kolleksiyon 
e;;yasl; ve eskiligi yiiz Ylh a;;an antika e;;ya. 

5) 197 Saytll 2 Ocak 1961 GiinlU Kanuna Ekli Giinlriik Giri~ 
Tarife Cetveli : 

146 sayIlI 30 Kaslm 1960 giinlii kanunla degi;;tirilen Giimriik 
Giri;; Tadfe Cetvelinde, 197 sayIlI 2 Ocak 1961 giinlii kanunla baZl 
degi;;iklikler yapIlml;; ve vergi nisbeplerinin muafiyet haddine ka­
dar indirilebilecegi hususunda yeni bir hiikiim getirilmi;;tir. 

a) Muafiyet1eilgili Hiikiimler: 197 saYlh 2 Ocak 1961 giinlii 
kanunun muafiyetle ilgili tek hiikmii, memleketin ekonomik icap· 
lanna gore liizumlu goriilecek e;;yanm Giimriik Tarife Cetvelinde 
gosterilen vergi nisbetlerini muafiyet haddine kadar indirmek ve 
gerektiginde indirilmi;; olan vergi nisbetlerini eski seviyelerine <;1-
karmak hususunda Bakanlar Kurulunun yetkili kIlmml;; olmasldlr. 
Bu hususta alman kararlarm, ii<; ay i<;inde Yasama OI1gamna gotii­
riilecegi yolundaki hiikiim nazan itibara ahmrsa bunun kesin bir 
muafiyet olmadlgl kendiliginden anla;;Ilml;; olur. 

b) Giimriik Giri~ Tarife CetveHnde Yer A:lan Muafiyetler: 197 
sayIlJ 2 Ocak 1961 giinlii kanun, yukanda da i;;aret olundugu iizere 
146 sayIlI 30 Kaslm 1960 giinlii kanuna ekli Giimriik Giri;; Tarifesi­
nin bazl numara ve pozisyonlarmda degi;;iklik yapml;;tIr. 

Ancak, bu kanuna ekli Giimriik Giri;; Tarife Cetvelinin tetki­
kinde, 146 sayIll 30 Kaslm 1960 giinIii kanunla yiiriirliige konulan 
cetvelde kaYlth muafhklar dl~Hnda yeni bir muafiyet getirilmemi;; 
bulundugu anla;;Ilmaktadlr. 

6) 474 Saytll 14 MaYls 1964 GiinlU Kanul1a Ekli Giimriik Gi. 
ri~ Tarife Cetveli : 

Briiksel Nomanklatiiriiniin l;;lgl altmda hazlrlamp 6290 saYlh 
6 Mart 1954 giinIii kanunla yiiriirliige konulan «Giimriik Giri~ Tari-
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fe Cetveli», 146 sayIlI 30 Kaslm 1960 giinlii kanunia degi~tirilmi~ 
ve yukanda i~aret olunan 197 sayIlI 2 Ocak 1961 giinlii kanunia da 
bunda bazl degi~iklikler yapIIml~tIr. 

a) Muafiyetle iIgili Hiikiimler: Bahis konusu 474 saYlh 4 
MaYls 1964 giinlii kanunda, giimriik muafiyetleriyIe ilgili her hangi 
bir hiikiim yoktur. Ancak bu kanunla, uzun, vadeli kalkmma plam­
mn hedefleri gozoniinde bulundurularak, Giimriik Giri~ Tarife Cet­
velinin mali ve koruyucu etkisini iilke ekonomisine en uygun nite­
likte tutmak maksadiyle mezkur cetveide gosterilen vergi nisbet ve 
hadlerinde degi~iklik yapmak hususunda Bakanlar Kuruluna yetki 
verilmi~tir. 

Bununia beraher KaIkmma Phlmmn Uygulanmasl Esaslarma 
dair 933 saYllI 28 Temmuz 1967 giinlii kanunun 2 inci maddesinin 
(B) flkrasmda, yatmID mallarmda ve ham maddelerde giimriik ver­
gi ve resimleri ile diger vergi ve res imler topIammda iktisadi faali­
yet sektorIerine gore kIsmi veya tam muafhklar ihdasl veya bu ver­
gilerin kIsmen veya tamamen iadesi hususunda Bakanlar Kurulu­
nun yetkili bulunduguna dair bir hiikiim yer alml~tIr. 

b) Giimriik Girl!? Tarlfe CetveJ.i'nde Yer Alan Muafhklar: 6290 
saYlh 6 Mart 1954 giinlii ve 146 saYlh 30 Kaslm 1960 giinlii kanun­
lara ekli Giimriik Giri~ Tarife Cetvellerinde oldugu gibi 474 saYlh 
14 MaYls 1964 giinlii kanunla yiiriirIiige konulan yeni «Giimriik Gi­
ri~ Tarife Cetveli»nin tarife numaralan ile ihtar hiik-iimlerinde de 
bir takIm muafhkIara yer veriImi~tir. 

aa) Giimriik Giri~ Tarife Cetvelinin, 0.5.15/a tarife pozisyo­
nunda yer alan ipek bocegi tohumu. 

bb) Giri~ Tarife Cetvelinin, 12.01 tarife numarasmm ihtar 
hiikmiine gore yagh tohumluklar. 

cc) Giimriik Giri~ Tarife Cetvelinin, 22.01 tarife numarasmm 
ihtarmda kayItII oldugu iizere hududa yakm yerIerden ithal olunan 
i<;:me sulan. 

dd) Giri~ Tarife Cetvelinin, 25.10/b tarife pozisyonunda kaYlt­
II tabii kalsyum fosfat, tabii aliiminyum-kalsyum fisfat, apatit 
ve fosforIu tebe~irlerden sairleri. 

ee) Giimriik Giri~ Tarife Cetvelinin, 27.04/a tariBe pozisyo­
nunda yer alan, evsafl ve ithal ~artlan Sanayi Bakanhgmca tesbit 
edilmek kaydiyle, yiiksek evsafh kok. 
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ff) Giri~ Tarife Cetvelinin, 28.08, 28.34/c, 28.38, 28.43/a, 28. 
SO/a ve 28.52/a tarife numara v:e pozisyonlarmda kaYlth siilfii­
rik asit (yerli suni gubre fabrikalarmm ihtiyacmda ku11amlmak 
iizere); potasyum iyodiir; saf bahr siilfat (gozta~l); saf dva; rad­
yum, toryum ve izotoplan ile suni radyo-elemanlar; ve toryum tuz­
Ian ile sair bile~ikleri. 

gg) Giimriik Giri~ Tarife Cetvelinin, 29.02, 29.23/a, 29.25/a, 
29.29/a, 29.35/a, 29.39/a, 29.42/a ve 29.44 tarife numara ve pozis­
yonlarmda yer alan saf D.D.T. ve B.H.C. (Zirai ila<; imaI eden fab­
rikalar i<;in); Para-amino-salisilik asit ve tuzlan; arolanbiyotik 
ila<;larm imaline mahsus amid fonksiyonlu bile~ikler; hidrozid ve 
tiosemikaDbozid mii~taklan; izonikotinik asit; ensiilin; kinin ve 
tuzlan; ve antibiyotikler. 

hh) Giri~ Tarife Cetvelinin, 30.02/b ve 30.03/a tarife pozis­
yonlarmda kaYlth <;ocuk feld a~Ilan ile bakteriel ve viriitik diger 
a~dar; ve penisiIin, stroptomisin ve benzerleri. 

ii) Giimriik Giri~ Tarife Cetvelinin, 31.01 tarife numarasmda 
yer alan guano ve men~ei hayvani veya nebati olan tabii giibreler. 

kk) Giri~ Tar~fe Cetvelinin, 37.01/a ve 37.02/a tarife pozis­
yonlarmda kaYlth rontgen fi.limleri. 

11) Giimriik Giri~ Tarife Cetvelinin, 39.06/a tarife pozisyonu­
da kaYlth heparin ve dekstran. 

mm) Giri~ Tarife Cetvelinin, 49.01/b, 49.02/c, 49.03/b, 49.04, 
49.05, 49.06, 49.07/a ve 49.l1/a tarife numara ve pozisyonlarmda 
yer alan) Tiirk<;e dl~mda hir dille basIlml~ kitap ve bro~iider; Tiirk­
<;e olmlyan matbu gazete ve ne~riyat; <;ocuklar i<;in olup Tiirk<;e 
basIlmaml~ resimli kitap ve albiimler; musiki notalan; her nevi 
matbu harita ve kiireler; mimarhk ve miihendislikle ilgili plan, re­
sim ve yazdar; kaglt para, esham, tahvilat ve klYmetli evrak; ve 
talim ve terbiye ile ilgili bilumum resim, plan, levha ve yabancI 
dilde basIlml~ katalog ve prospektiisler. 

nn) Giimriik Giri~ Tarife Cetvelinin, 71.07, 71.09 ve 71.11/b 
tarife numara ve pozisyonlarmda kaYlth platin yaldlzhaltm dahil 
olmak iizere ham veya yan i~lenmi~ altm ve altm halitalan; ham 
veya yan i~lenmi~ platin, bu gruba dahil madenler bunlarm halita­
ian; ve giimii~ dl~nnda kalan sair kuyumcu kiilleri. 

00) Giri~ Tarife Cetvelinin, n.Dl/a tarife pozisyonunda yer 
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alan her nevi Tlirk rnadeni paraSI, Tlirk ziynet altmlan ve basIl· 
digi lilkede tedaviil klyrnetini haiz olsun olrnasm altm yabancl pa­
ralar. 

pp) Glirnrlik Giri~ Tarife Cetvelinin, 75.01 tarife pozisyonun­
da kaYIth rnond ve katod nikel. 

rr) Giri~ Tarife Cetvelinin, 87.03 tarife nurnarasmda yer alan 
verern rnlicadelesinde kulIamlrnak lizere ithal olunan radyoloji 
cihazi ve jenera tor ile rnlicehhez rnotorlu kara ta:;atlan. 

ss) Glimrlik Giri~ Tarife Cetvelinin, 88.02/a tarife pozisyo­
nunda kaYIth olup zirai mlicadelede iHh;:larna araCI olarak kullam­
lacak ~ekilde ozel yapih ue;aklar. 

~:;;) Giri~ Tarife Cetveinin, 89.04 tarife nurnarasmda yer alan 
soki.ilecek gerniler ile suda i:;;leyen soklilecek diger vasitalar. 

tt) Glirnrlik Giri~ Tarife Cctvelinin, 90.19/a tarife pozisyonun­
da kaYIth protez uzuvlar. 

uu) Giri~ Tarife Cetvelinin, 99.01, 99.02 99.03, 99.04, 99.05 
ve 99.06 tarife nurnaralannda yer alan, tamarnen elle yapIlmI~ tab-
10 ve resirnler; gravlirlerin, estamplann ve litografyalarm orijinal­
Ieri; heykel sanatmm orijinal eserleri; Tlirkiye'de tedavlil klyrneti 
bulunmayan veya tedavlile e;Ikanlacak olmiyan, iptal edilmi:;; veya 
edilrnerni~, posta, damga ve hare; pullan ile benzerleri; zooloji, bo­
tanik, rnineroloji ve anatorniye ait kolleksiyon ve buna dahil ola­
bilecek e~ya ile tarihi, arkeolojik, paleontolojik, etnografik ve nu­
misrnatik degeri olan kolleksiyon e:;;yasI; ve eskiligi yliz YIh a~ml~ 
bulunan antika e~ya. 

II - OZEL MUAPiYETLER : 

Gurnrlik ve Tarife Kanunlan ile Glimri.ik Giri~ Tarife Cetvelin­
de yer alan muafiyetler dI:;;mda e;e~itli kurulu~lara ve e;e~itli e~ya­
ya ozel kanunlarla rnuafiyet tamnmI~tIr. Bundan evvelki kIsirnda 
incelenrni~ bulunan gene! rnuafiyetlerden, 1615 sayIll 19 Ternmuz 
1972 glinhi Glimrlik Kanununda yer alan muafiyetler He 474 sayIlI 
14 MaYIs 1964 glin1i.i kanuna ckli Glimrlik Giri~ Tarife Cetvelinde 
kaYIth istisnalann halen uygulanrnakta oldugunu burada zikret­
mck IftzImdir. 
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Ozel muafiyet kanunlan, bir hayli fazla oldugundan bunlar 
da konulanna gore bir tasnife tabi tutulmak suretiyle a~aglda Slra­
siyle incelenmi~tir. 

A - EgHimle ilgili Muafiyetler 

Ulkemizin klsa hir zamanda kalkmmasmda egitiminin ne de­
rcce onemli bir rolli bulundugu nazan itibara almarak bu konuda 
bir c;ok muafiyetlerin uygulanmasl yo luna gidilmi~.tir. 

1) Egitim Kurumlarzyla ilgili Muafltklar: 

Bu hususta, bazl egitim kurumlarmm yurt dl~mdan getirecek­
leri e~ya ve malzemeye muafiyet tanmdlgl goriilmektedir. 

a) ilk Ogretime Ait Muafhklar: ilk ogretim ve egitime dair 
222 saYlh 12 Ocak 1961 glinlli kanun, haric;ten ithal edilerek ders 
alet ve levazlmmdan rglimrlik resmi ahnmlyacagl hlikmlinli koymu~­
tur. 

b) Yiiksek Ogre time Ait Muafhldar: Bu nevi muafiyetler ge­
~itli kurumlann kurulu~ kanunlannda yer almaktadlr. 

aa) Karadeniz Teknik Universitesi adl altmda Trabzon'da bir 
Universite kurulmasl hakkmda 6594 sayIlI 27 Mayls 1955 glinlii ka­
nun, liniversiteye yapiiacak her tlirlli bagl~ ve vasiyetleri vergi, 
resim ve harc;lardan muaf tutmu~tur. 

bib) Ege Universitesi adl altmda izmir'de bir Universite ku­
rulmasma dair 6595 saydl 27 MaYls 1955. glinlii kanuna gore, Kara­
deniz Teknik Universitesine tanman muafiyetlerin bu Universite­
ye de uygulanmasl kabul edilmi~tir. 

cc) Universitelere gelecek e~ya ile ilgili 7196 saYlh 28 Oeak 
1959 glinli.i kanunun 481 sayIlI 6 Temmuz 1964 glinlli kanunla degi­
~ik birinci maddesine gore Universitelere, resmi Akademilere, Ylik­
sek Okullara ve bunlara bagh olarak kurulmu~ ve kurulacak mlies­
seselere yapllacak her tlirlli bagl~ ve vasiyetler ile buniara mliteal­
Iik muameleIer, vergi, resim ve harc;Iardan mlistesna tutulmu~tur. 

dd) Ortadogu Teknik Universitesinin kurulu~u hakkmdaki 
7307 sayd.l 4 Haziran 1959 glinlli kanun, yapIlacak her tlirlli bagl~ 
ve vasiyetIeri vergi, resim vc harc;Iardan muaf kdml~tIr. 

ee) Tlirkiye ve Ortadogu Amme idaresi Enstitlisline yaplla­
cak her tlirlli hibe ve vasiyetlerin, vergi, resmi ve harc;lardan muaf 
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tutulmasl 7163 saYlh 5 Temmuz 1958 giinlii kurulu~ kanunuyla ka­
bul olunmu~tur. 

ff) Tiirkiye Bilimsel ve Teknik Ara~tlrmasl Kurumunun te~ki­
line dair 278 saYlh 24 Temmuz 1963 giinlii kanunda, yaptlacak her 
tiirlii bagl~, vasiyet ve yardlmlann vergi, resim ve han;tan muaf 
tutulacag,l ve Tiirkiye'ye sokulacak her tiirlii e~ya ve ta~lt ara<;la­
nnm ithalat smlrlamalanmn dl~mda blrakIlacagl belirtilmi~tir. 

2) Egitim Ara9lartyla ilgili Muaflzklar: 

Yukanda da i~aret olundugu iizere egitimle ilgili bazl muafi­
yetler de e~yaya tamnml~ bulunmaktadlr. 

a) Ogretici ve Teknik. Filimler: Bu hususta, ba~hca iki kanu­
nun mevcut oldugu goriilmektedir. 

aa) Ogretici ve teknik filimler hakkmdaki 3122 saYlh 18 Subat 
1937 giinlii kanuna gore, devlet daireleri tarafmdan getirilen bu 
nevi filimIer, bunlan gostermege mahsus parlor amplifikatorlii ve 
sesli filim tesisath otomobiller, sessiz sinema projeksiyon makine­
elri, sinema filmi almaya ve yapmaya yanyan makine ve aletler ile 
bo~ filimler; ve fertler ile her nevi miiesseseler tarafmdan getiri­
len tamamen teknik ve ogretici filimler vergiden muaf tutulmu~­
tur. 

bb) Terbiyevi mahiyeti haiz filimlerin milletler arasmda in­
ti~anm kolayIa~tlrmak maksadiyle 1933 Yllmda Cenevre'de akdo­
lunan beynemilel mukavelenameye iltihak edildigine dair 3520 saYl­
II 28 Haziran 1938 giinlii kanuna gore, teJ1biyevi filimlerin kati ve 
muvakkat ithalinde ve transit ve ihra<;larmda giimriik resmi ile 
diger vergilerin aranmlyacag,l kabul edilmi~tir. 

b) Tiyatro Malzemesi: Devlet Tiyatrosu Kurulu~u hakkmda­
ki 5441 saytll 16 Haziran 1949 giinlii Kanunda, bu kurumun biitiin 
muamelelerinin her tiirlii vergi, harg ve resimlerden muaf tutuldu­
gu belirtilmi~tir. 

c) Kor, Sagrr ve Dilsiilere Ait Cihazlar: Kor, saglr ve dilsiz­
lerin tahsil ve terbiyeleriyle iLgili oldugu veya miinhaslran bu ma­
luller tarafmdan kullamldlgl Milli Egitim Bakanhgmca kabul olu­
nan her tiirlii malzeme, alet ve cihazIar, 5790 saYlh 3 Temmuz 1951 
giinlii kanunla giimriik resimlerinden istisna klllnml~tlr. 
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B - Tanmla ilgUi Muafiyetler : 

Ttirkiye, bir tanm tilkesi oldugundan bu konuda gereken ge­
li~menin saglanmasl ic;in bir takIm vergi muafiyetleri tanmml~tIr. 

1) Bitkilere Ait Muafltklar: 

Bu konuda tanman muafiyetler, tohumlar ve bitki ilac; ve mad­
deleri olmak tizere ba~hca iki klslmda mtitalaa edilebilir. 

a) Tohum: Tohumluklar hakkmda ba~hca tiC; muafiyet ka­
nunu bulundugu gortilmektedir. 

aa) Pamuk Tohumu: Osmanh tilkelerine, Orta Asya'dan geti­
rilecek pamuk tohumlan, Amerikan pamuk tohumlan gibi 26 ~u­
bat 1328 giinlti kanunla gtimrtik resminden muaf tutulmu~tur. 

bb) Her Nevi Tohumluk: Tohumlarm lslah ve tecdidi i<;iri 
c;iftc;ilere tevzi edilmek tizere dogrudan dogruya iktisat Bakanhgl 
veya Ziraat Bankasl tarafmdan hari<;ten getirilecek bilumum to­
humluklar, 1641 sayIll 24 MaYls 1930 gtinlti kanunla gtimrtik res­
minden muaf kIlmml~tIr. Bu kanunla, 1929 yllmda Bulgaristan ve 
Klbns'dan, c;iftc;ilere tevzi edilmek tizere ithal edilen tohumluk bug­
daylarm tahakkuk eden vergileri de affolunmu~tur. 

cc) C;ay Tohumu: Haric;ten ge.tirilecek c;ay tohumlanmn, c;ay 
bahc;elerinin kurulu~undan it:i:baren sekiz sene mtiddetle gtimrtik 
resminden muaf tutuldugu 3788 saYlh 21 Mart 1940 gtinlti kanunda 
belirtilmi~tir . 

b) Bitki iIa~ ve Maddeleri: Bitki:lerin ha~ere ve hastahklar­
dan korunmasl i<;in bazl madde ve ila<;lar hakkmda vergi muafiyeti 
tanmml~tIr. 

aa) Tarnn Maddeleri: Potas (Karboniyeti potas), ktiktirt, goz­
ta~l ve kanuna ekli cetvelde belirtilen sair kimyevi maddeler 
1756 saYlh 4 Mart 1931 gtinlti kanunla gtimrtik resminden muaf tu­
tulmu~tur. 

bb) Tanm iIa'Y ve Alederi: Zirai Mticadele ve Karantina'ya 
dair 6968 saYlh 24 MaYls 1957 gtinlti kanun, benzerlerinin tilkemiz­
de yaplldlgl tarihe kadar, zirai miicadele alet ve ilac;larma gtimrtik 
vergisi muafiyeti tamml~tlr. 

2) Hayvanlara Ait Muafltklar: 

Bu konudaki muafhklar; biri damlzhk hayvanlar ve digeri av 
hayvanlan olmak tizere iki klsma aynlmaktadlr. 
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a) DamlZhk Hayvanlar ve Spermalar: Hari<;:ten getirilecek 
damlizhk hayvanlar ile spermalar, hayvan neslinin geli~tirilmesi ba­
klmmdan gtimrtik resminden muf tutulmu~tur. 

aa) Bazl Damlzhklar: YabancI tilkelerden getirilen ve damlz-
11k i<;:in oldugu fen memurlarmca tastik edilen bilctimle hayvanatI 
feresiye, bakariye ganemiye ve magziye, 31 Ekim 1331 gtinlti ka­
nunla ithalat gtimrtik resminden muaf kIlmml~ ve bunlann lrklanm 
gosterir bir cetvel dtizenlenmi~tir. 

bb) Ayglr ve Bogalar: Islahl hayvanata dair 904 sayIlI 7 Ha­
ziran 1926 gtinlti kanun, damlz11ga elveri~li bulunduguna dair ~e­
hadetnamesi alan ayglr ve bogalan her ttirlti resimden muaf tut­
mu~tur. 

cc) C;e~itli Hayvanlar: Damlzhga elveri~li olduguna dair ~e­
hadetnamesi bulunan ayglr, klsrak, tay, boga, inek, dtive, ko<;:, tok­
lu, kuzu, kIl ke<;:isi hari<;: teke, ke<;:i, <;:ebi<;:, oglak, domuz ve her <;:e­
~it tavuk, hindi, kaz ve ordeklerin erkek ve di~isiyle yavrularmm 
gtimrtikle ilgili her ttirlti vergi ve resimden muaf oldugu Islahl Hay­
vanat hakkmdaki 904 saYlh 7 Haziran 1926 gtinlti kanuna ek 6792 
sayIlI 17 Temmuz 1956 gtinlti kanunla belirtilmi~tir. 

dd) Spermalar: IsHihl Hayvanat hakkmdaki 904 sayIlI 7 Ha­
ziran 1926 gtinlti kanuna ek 6893 sayIlI 7 ~ubat 1957 gtinlti kanuna 
gore hayvan lslahl maksadiyle yabancI tilkelerden getirilecek her 
nevi hayvan spermalan gtimrtik vergisi ile ithalde alman sair vergi 
ve resimlerden muaf tutulmu~tur. 

b) Av Hayvan~arl: Bu husustaki, 3167 sayIlI 5 MaYIs 1937 
gtinlti Kara AVClhgl Kanununa gOre, av hayvanlanmn arhnlmasl 
ve tiretilmesi i<;:in diri olarak dl~andan getirilerek hayvanlar ile 
yumurtalan gtimrtik resminden muaf kllmml~tIr. 

3) Alel ve Makinelere Ail Muafltklar,' 

Ttirkiye Zirai Donatlm Kanunu ile Druek Tatbikat C;iftlikleri 
kurulmasma dair kanunlar bu nevi muafiyetleri kapsamaktadlr. 

a) Zirai DonatIm: Ttirkiye Zirai Donallm Kurumu hakkmda­
ki 4604 sayIlI 1 Temmuz 1944 gtinlti kanuna gore, kurumun Ttirki­
ye'ye ithal edecegi ham, yan mamul ve mamul maddeler ile bilu­
mum alet, makine ve yedek par<;:alan gtimrtik resmi ile sair vengiler­
den muaf tutmu~tur. 
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b) Omek C;:iftlik: TUrk Alman Drnek ve Tatbikat <;iftlikleri 
l~letmesi kurulmasma dair 6963 sayIll 14 MaYIs 1957 gUnlU kanuna 
gore, tesisin gayesine uygun olarak TUrkiye'ye getirilecek her ne­
vi mal, gUmrUk ve sair vergilerden muaf kilmmI~tIr. 

C - Sanayi He Ugili Muafiyetler : 

TUrkiye'nin sanayi bakImmdan kalkmmasl ve bu sahadaki ku­
rulu~larm geli~tirilmesi i9in bir takim vergi muafiyetleri saglanmI~­
tIro 

1) Te$viki Sanayi Muafltklan,' 

DIke sanayiinin geli~tirilmesi ic;in 1055 saYIh 28 MaYIs 1927 
gUnlU Te~viki Sanayi Kanunu ile bazi kurulu~lann ithal edecegi 
rna kine ve ham maddeler vergiden muaf tutuldugu gibi bazIlan 
hakkmda da indirimli vergi tarifesi uygulanacagi kabul edilmi~tir. 
Ancak bu kanunun, halen yUrUrlUkte oimadigmi ve bunun yerine 
ba~ka kanunlarm getirilmi~ bulundugunu burada belirtmek laZlID­
dir. 

2) Kibrik Sanayii Muafllj!,l,' 

Kibrit ve <;akmak Inhisan tarafmdan getirilecek kibrit c;opu, 
odun,kimyevl madde, makine ve alet ile makineli c;akmaklara mu­
afiyet uygulanacagi 1722 saYIh 30 Haziran 1930 gUnlU kanuna bag­
h mukavelede belirtilmi~tir. 

3) $eker Sanayii Muaflzklan,' 

~eker Fabrikalannm yenilenmesi ve geni~letilmesi maksadiyle 
yurt dI~mdan getirilecek her nevi makine ve aletlerin, c;e~itli in~aat 
malzemesinin ve otomdbil ile kamyon gibi kara ta~ltlan haric; 01-
mak Uzere muharrik ve mUteharrik arac;lar, 6747 saY,Ih 29 Haziran 
1956 gUnlU ~eker Kanunu hUkUmlerine gore gUmrUk vergisi ile 
sair vergi ve resimlerden muaf tutulmu~tur. 

4) Makine ve Kimya Endustri Muaflzj!,l " 

Makine ve Kimya EndUstrisi Kurumunca, Milli Savunma Ba­
kanhgive Milletlerarasl Savunma Te~kilatI'na teslimedilecek mal­
zeme ic;in ilk madde muafiyeti uyguianmasl 6179 saYIh 20 Temmuz 
1953 gUnlU kanunla kabul edilmi~tir. 
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D - Ula~bnnaya Ait Muafiyeder : 

Tiirkiye'nin kalkmmasmda ula;am ve bunu saghyan arac;lann 
onemi hiiyiik oldugundan c;e~itli ozel kanun ve mukavelenameler­
Ie bu konuda giimriik muafiyetleri getirilmi~tir. 

1) Kara Ula$tmtyla ilgili Muafhklar: 

Bunlar, bir taraftan ~ehir iC;i ve diger taraftan ~ehirlerarasl 
ula~lm muafiyetleri olmak iizere iki klsma aynlmaktadlr. 

a) ~ehir i~i Ul~un Muafhklan: lBu hususta, yalmz ~ehirler­
de tramvay hattI tesisi ile i~letilmesi ve otobiisler ic;in eskiden ta­
nmml~ bulunan muafiyetler vardlr. 

aa) Uskiidar-KlSlkh ve KlSlkh-Alemdag elektrikli tramvay hat­
tmm tesis ve i~letilmesi imtiyazma dair 4 $ubat 1340 giinlii muka­
velenameye gore, her c;e~1t, arab a, malzeme ve elektrik istihsaline 
mahsus e~ya ile edevat giimriik resminden muaf ,tutulmu~tur. 

bb) Uskiidar Tramvay $ifketine, 2 Temmuz 1929 giinlii 
mukavelename ile Uskiidar-Beykoz-Anadolu Feneri tramvay hattI 
ic;in getirilecek malzeme ve tramvay arabalan ic;in giimriik vergisi 
muafiyeti tamnml~hr. 

cc) Ankara Belediyesine getirilecek otobiisler ile makinelerin, 
bir defaya mahsus olmak iizere, giimriik resminden muafiyet 2812 
saYlh 24 Haziran 1935 giinlii kanunla kabul edilmi~tir. 

dd) istanbul Elektrik, Tramvay ve Tiinel idarelerinin, istan­
bul Belediyesine devrine dair 3645 saYlh 16 Haziran 1939 giinlii ka­
nuna gore, tesisatm islah ve tesisi ic;in 1944 yllma kadar getirilecek 
her tiirlii malzeme, makine, alet ve edevat ile kablolann giimriik 
resminden muafiyeti uygun goriilmii~tiir. 

b) ~ehider AraSI Ula~lm Muafhklan: Eu konudaki tek mu­
afiyet, Karayolan Genel Miidiirliigiiniin Kurulu~ ve Gorevlerineda­
ir 5539 saYlh kanuna ek 626 sayIll 8 Haziran 1965 giinlii kanunla 
tamnml~ olup karayolu in~a ve tesisleri i~in ithal edilecek motorlu 
ve motorsuz makina (binek arabalan haric;), cihaz, vas Ita, alet, ede­
vat ve bunlann yedek parc;alan He lastikleri her tiirlii vergi ve resim_ 
den muaf kIhnml~tIr. 
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2) Demiryotu Ula$tmtyla ilgili Muafltktar: 

Bu nevi muafiyetler, hir taraftan kanunlara ve diger taraftan 
imtiyaz mukavelenamelerine istinat etmektedir. 

a) Demiryoillarma Ait Muafhklar: Bunlar, bazl ~irketlere de­
miryolu in~asl ic;in tanmmI~ muafiyetlerdir. 

aa) Rumel iDemiryollarmm i~letilmesine dair 18 MaYIs 1872 
giinlii ~artnameye gore, demiryolunun in~asl ic;in getirilecek keres­
te, demir ve makineler ile i~letme ile ilgili her nevi malzeme giim­
riik resminden muaf rtutulmu~tur. 

bb) Cenup Demiryollanmn i~letilmesine ait itilafnamenin im­
zasma selahiyet verildigine dair 2285 saYIh 8 Haziran 1933 gUnlii 
kanuna gore, lokomotif ve tenderlerdeki komiir ve yaglar ile perso­
nelin e~yasl ve kullamlacak bilet, kIrtasiye ve benzeri e~ya hakkmda 
bazi muafiyetler tanmml~ ve bu hususta bir taklm ~artlar konul­
mu~tur. 

cc) ~ark Demiryollan ~irketine tanman imtiyaz lle maHan­
nm Hiikumete devrine dair 3156 saYIh 28 Nisan 1937 giinlii kamll1-
da, asll ve fer'i biitiin imtiyaz haklanyla her nevi menfaat ve mua­
fiyetin devir ve temlik edilmi~ bulundugu belirtilmi~tir. 

dd) Uzunkoprii-Sivrimurat arasmda Tiirk topragl haricindeki 
demiryolu klSlmlarmm i~letilmesine dair 4095 saYlh 12 Temmuz 
1941 giinlii kanuna gore, Tiirkiye hudutlan dahilinde kalan kmma 
ait bilumum in~aat, tamirat ve i~letme ihtiyaCl ic;in getirilecek ve­
ya memleketten gotiiriip tekrar getirilecek her tiirlii malzeme He 
alet ve edevat giimriik resminden muaf kIlmml~tIr. 

b) Yatakb Vagonlara Ait Muafbklar: ,Bu konuda iki muafiyet 
kanununun bulundugu goriilmektedir. 

aa) Beynelmilel Yatakh Vagonlar ~irketi tarafmdan haric;ten 
ithal edilecek yatakh ve yemekli vagonlar ile bunlann ic;indeki de­
mirba~ e~ya, 917 saYlh 8 Haziran 1926 giinlii kanunla giimriik res­
minden muaf tutulmu~tur. 

bb) Beynelmilel Yatakh Vagonlar ve Siir'at katarlan ~irketi 
tarafmdan Tiirkiye' de i~letilmek iizere getirilecek furgonlann, sa­
lon vagonlarmm ve bunlann demirba~e~yasmm, 917 saYlh 8 Hazi­
ran 1926 giinlii kanuna ek 1020 saYlh 9 MaYls 1927 giinlii kanunla 
giimriik resminden muafiyeti kabul edilmi~tir. 
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3) Deniz Ulajtmtyla ilgili Muafltklar: 

Bu konudaki muafiyetler, biri limanlar ve digeri deniz ta~lt­

Ian i~in tamnml:;; muahklar olmak iizere iki kIsma aynlmaktadlr. 

a) Liman ve Ytizer Havuzlara Ait Muafhklar: BaZl mukavele 
ve ~ar:tnamelerle liman in~aatl ve i~letilmesi i~in giimriik muafiyet­
lcri tanllldlgi gibi gemi in~aslllda kullamlan ylizer havuzlar i~in de 
muafiyet tanlllml~tIr. 

aa) Zonguldak Limamnlll in~aatlllda ve Eregli maden komlir­
lerinin nakli ile gemilere yliklenmesinde kullamlmak lizere i thaI 
edilecek makine, alet, edevat, kereste ve sair levazlm, 25 Kaslm 
1307 glinlli ~artname ve i:;;bu imtiyazlll Hlikumete devrine dair 3146 
sayIll 7 Nisan 1337 glinlli kanuna miisteniden glimriik resminden 
muaf tutuImu~tur. 

bb) Hri<;ten satlll aIlllan buharh ve motorlli gemiler ire mem­
lekette yapllan benzerleri i~in getirilecek e~yamn glimrlik resmin­
den ist,isnasllla dair 3339 saYlh 21 Mart 1938 glinlli kanuna ek 6952 
saYlh 19 Nisan 1957 glinili kanunla, bu kanunun yliriirllige girdigi 
tarihe kadar getirilip glimrlik vergileri irade allllmaml~ ylizer ha­
vuzlar He bilahare ithal edilecek ylizer havuzlar glimrlik resminden 
istisna kIIlllml~tIr. 

b) Deniz Ta~It:aanna Ai! Muafhldar: Devlet kurulu~lan He 
Tlirkler ve Turk sermayesiyle kurulmu~ ~irketler 'tarafllldan satlll 
ahmp getirilen buharh, elektrikli, dahili :ihtirakh motorlu veya 
kombine sistemli gemiler ile bunlarlll benzerlerinin Tlirkiye'de ya­
pIlmasl i~in i thaI edilecek her nevi ana ve yardlmcl makineler ile 
kazanlar ve bunlarlll aksam, maizeme ve te~hizatllllll glimrlik res­
minden muafhgl 3339 sayIll 21 Mart 1938 glinlii kanunla kabul edil­
mi~tir. 

4) Hava Ulajtmtyla ilgili Muafltklar: 

Hava Ula~>lmllla ait muafiyet kanunlarllllll, biri yakItlar ve di­
gcri ta~ltlarla ilgili muafiyetler olmak lizere iki klSlmda mlitalaa 
edilmesi mlimklindlir. 

a) YakltIara Aft Muafhklar: Bu hususta, ba~hca iki muafiyet 
kanunun bulundugu goriilmektedir. 

aa) Tlirkiye Cumhuriyeti ile iran Devleti ~ehin~ahisiaraslll­
da Tahran'da akdolunan Havai Seyrlisefer Mukavelenamesinin tas-
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tikine clair 3210 saYlh 7 Haziran. 1937 giinlii kanuna gore, iki iilke 
arasmda i~leyen hava gemilerinin yaht ve yedek par~alan ile mii­
rettebatmm yolda yiyip i~melerinc mahsus maddeler giimriik res­
minden maf tutulmu!'}tur. 

bb) Havai miinakalatta kullamlan yaht ve yaglann resimler­
den muaf tutulmasl hakkmda Londra'da imzalanan mukavelenin 
tastikine dair 3792 saYlh 1 Nisan 1940 giinkii kanun, hava gemile· 
rinde kullamlan yaht ve yaglann giimriik ve sair resimlcrden mu­
af olacagml kabul etmi!'}tir. 

b) Ta~ltlara Ait Muafhkllar: Hava :gemilerinin yaklt ve yagIa­
n gibi bizatihi kendilerinin de giimriik vergisinden muaf tutulaca­
gma dair hiikiimler getirilmi!'}tir. 

aa) Deviet Hava Yollan Genel Miidiirliigi..iniin 3424 saYlh 16 
Nisan 1938 giinlii te!'}kilat kanununa gore, Baymdlrhk Bakanhgll1-
ca idare ihtiyacl i~in yabancl iilkelerden satm almacak her tiirlii 
u~ak, telsiz cihazl, emniyet ve i~aret ,tesisatI ve bunlann yedek ede­
vat ve malzemesi giimriik vergisinden muaf tutulmu!'}tur. 

bb) Turk Hava Yollan Anonim Ortakhgl i~in yabancl i..iJke­
lerden satm alman u~ak ve telsizier He emniyet ve i~;;aret tesisatI 
ve bunlarm yedek par~alanmn gumriik resmi .ile diger vergilerden 
muaf oidugu 6623 saYlh 31 MaYls 1955 gunlii kanunla kabul edil­
mi~tir. 

5) Haberlc~me Ara9lanyla llgili Muafltklar: 

Bu husustaki muafiyetlerin, daha ziyade telefon ve telsiz tesi­
sat ve cihazlarma tamnml~ bulundugu mii~ahade edilmektedir. 

a) Telefon TelsisatI Muafhklan: Derseadet civannda tesis 
olunacak telefon !'}ebekesi hakkmdaki 23 Nisan 1327 giinlii imtiyaz 
mukavelenamesi, rtelefon !'}ebekesinin in~a ve tevsiine ait alet ede­
vat ile levazlmm giimriik resminden muaf olacagml amir oldugu 
gibi istanbul telefon tesisatmm satm almmasma dair mukavelenin 
tastiki hakllldaki 306 saYlh 10 Haziran 1936 giinlii kanun da cvvel­
ce tanmml~ bulunan muafhklann devamml saglarl1l~tIr. 

b) Telsiz Cihazlan MuafhkJlan: Telsiz Kanununda degi~iklik 
yapan 6566 sayIll 27 MaYls 1955 gunlii kanuna gore, kendilerine teL 
eiz tesisatI kurmak ve i!'}letmek ruhsatI verilen hiikmi :;;alllslann 
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yabanci iilkelerden ithal edecekleri her tlirlli cihaz, malzeme ve 
akaryakItlar biitiin ithal vergi ve resimlerinden muaf tutulmu~tur. 

E - Elektrik, HavagaZl ve Su KonU'lanndaki Muafiyetler : 

Elektrik ve havagazl iiretimi ile ~ehir, kasaba ve koylere su 
getirilmesi i<;in yurt dl~mdan getirilecek makine, alet, edevat ve 
malzerpenin giimriik vergisinden muaf tutulacagma dair <;e~it1i im­
tiyaz mukavelenameleri ile kanunlar bulunmaktadlr. 

1) Elektrik Uretimi i<;in Tamnan Muaflzklar: 

Bu konuda, <;e~itli ~artname ve mukavelenamelerle bazl ku­
rulu~lara giimriik muafiyeti tanmml~tIr. 

a) Konya'da Elektrik Uretimi i~in Tanman Muafhk: Konya 
~ehrinde elektrik istihsaline dair 7 Agustos 1340 giinlii ~artnameye 
gore imtiyaz sahibinin hari<;ten getirecegi alet, edevat, mad en ve 
mahrukat ile <;e~itli malzeme giimriik resminden istisna kIlmml~­
tIr. 

b) Konya Elektrlk1i 1iramvay Tesisi i~in Tooman Muafltk:: 
Konya'da elektrik istihsali ve tevzii ile elektrikli tramvay tesis ve 
i~letilmesi imtiyazma dair 7 Agustos 1340 giinlii mukavelenameye 
gore hari<;ten getirilecek sabit ve miiteharJ1ik edevat ile madeni ak­
sam her nevi resimden muaf tutulmu~·tur. 

c) Trahzon'da Elektrik Uretimi i~in Tanman Muafhk: Trab­
zon Elektrik ~irketinin 8 Ocak 1341 giinlii imtiyaz muakevelena­
me ve ~artnamesi, hari<;ten getirilecek her nevi alet, edevat ve 
malzemeyi giimriik resminden muaf kllml~tIr. 

d)Odemil?'de Elek.trik Uretimi i~in Tanman Muafhk: '(:>de­
mi~ ve ~ehri civarmdaki elektrik tesisatI in~a ve i~letmesi imtiyac 
zma dair 22 MaYls 1926 giinlii mukavelenameye gore, hari<;ten geti­
rilecek her nevi malzeme, alet, edevat ve makine, bir defaya mah­
SUb olmak iizere, giimriik resminden muaf tutulmu~tur. 

e) Biinyan-Kayseri'de Elektrik Uretimi i~in Tanman MuafIlIk.: 
Biinyan-Kayseri ve civarmda bulunan kasaba ve ~ehirlerin elektrik­
Ie aydmlatIlmasl ve dektrik tevziatl viicuda getirilerek i~letilmesi­
ne dair 11 Ekim 1926 giinlii imtiyaz mukavelenamesine gore, hari<;­
ten getirilecek her nevi malzeme, makine ve sab~t ve miiteharrik 
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madeni aksam, bir defaya mahsus olmak iizere, giimriik resminden 
istisna kIlmml~tIr. 

f) Bursa ve Mersin Elektrik Tesisleriyle ilgili Muafhk: Elekt­
rik ~irketi imtiyazmm satm almmasma dair mukavelenamenin tas­
tiki ve Bursa, Gaziantep, Edirne, Tekirdag ve Bahkesir elektrik mii­
esseselerinin mahalli Belediyelere devri hakkmdaki 3689 saylh 5 
Temmuz 1939 giinlii kanuna gore tesisatm yenilenmesi v~ geni~le­
tilmesi ,il.;in Belediyelerce 1944 yIlma kadar haril.;ten getirilecek ma­
kine ve sair aIet ve malzeme giimriik resminden muaf tutulmu~­
tur. 

g) Antakya ve tskenderun Elektrik Tesisleriyle tIgili Muafltk : 
Antakya ve lskenderun EIektrik Miiesseselerinin mahalli Belediye­
lere devrine dair 4011 saYlh 28 Nisan 1941 giinlii kanun, bunlann 
yeilenmesi ve geni~Ietilmesi maksadiyle be~ yll zarfmda haril.;ten 
getirilecek her tiirlii malzeme, alet ve edevat ile kablolan glimrlik 
resminden muaf tutmu~tur. 

h) Adana Elektrik ~irketine Tanman Muaf1hk: Adana Elekt­
rik TevziatI ve Elektrikli Tramvay imtiyazma dair olup 7658 saYlh 
6 $ubat 1929 giinlii kararname ile kabul edilen mukaveleye nazaran 
Adana Elektrik $irketi'nin haril.;ten getirecegi aIet, makine ve mal­
zemeye tanmml~tlr. 

i) Ankara Elektrlk ~irketine Tanmml~ Olan Muafhk: Ankara 
Elektrik ve Havagazl ~irketinin haril.;ten getil'ecegi malzemeye mu­
afiyet tanmmasl, 4874 sayIlI 20 Mart 1927 giinlii kararname ile 
kabul edilen mukavelede al.;lklanml~tIr. 

2) HavagaZl Vretimi 1c;:in Tantnan Muafltklar: 

Bu husllsta, l.;e~it1i mukavelename ve ~artnamelerin mevcut 01-
dugu gortilmektedir. 

a) istanbul'un Havagazl ile AydlU~attlmasma Dair Muafhk: 
istanbul ve havalisinin havagazl ile aydmlatIlmasl maksadiyle gaz­
hanenin ikmal ve in~asl il.;in istanbul HavagaZl ve Elektrik ve Te­
~ebbiisatI Smaiye ~irketi tarafmdan getirilecek makine, alet, ede­
vat ve levazlm, 10 Agustos 1303 giinlii imtiyaz mukavelenamesiyle, 
bir defaya mahsus olmak liz ere , giimriik resminden muaf tutulmu~­
tur. 
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b) Kadlkoy, Uskiidar ve Bagazi~'nin Anadolu YakatSmda Ha­
vagazl tiretimi i.;in Tauman Muafhk: istanbul Havagazl ve Elektrik 
ve Te~ebhlisatl Smaiyc $irketi tarafmdan, bu maksatla gazhane te­
sisi i<;i11 y,urt dl$mda getirilecek makine, boru, filet ve edevat, bir 
defaya mahsus olmak lizere, 8 Agustos 1307 glinlli mukavelename 
ile giimrlik resminden muaf tutulmw;; ve fakat ge<;ici alan bu mua­
fiyet, 1.10.1340 glinlii ek mukave1e iJe devam ettirilmi$tir. 

c) Bogazi.;i'nin Rumreili V,akasl ile Beyoglu'nun Gazla Aydmla­
tdmasl ve Gazm Isltma ve Muharrik Kuvvet 01arak Kullamlmasl i~in 
Tanman. Muafhk: Bu maksat1a yurt dl~mdan getirilecek her nevi 
alet, f:devat ve 1evazlm, 30.1.1329 glinlli mukavelenameye gore glim­
riik resminden istisna kIlmml$tIr. 

d) istanhul'un BeyaZlt, Fatih ve Baklrkoy BoIgeJerinin Hava­
gaZl ihtiyaclmn Sagianmasl ic;in Tamnan Muafhk: Bu yerlerde ha. 
vagzl liretimi ile bunun aydm1atma, ISltma ve muharrik kuvvet ola­
rak kuIlamlmasma dair 2.5.1341 gunlli mukaveleye gore, hari<;ten 
getirilecek madeni ve mihaniki her nevi a]et ve edevat ile Tlirkiye'­
de ima! edilmeyen levazlm gumriik resminden muaf ,tutulmu~tur. 

e) Beyoglu ve Yenikoy Bolgelerlne Havagazl Daglhlmasl ic;in 
Tamnan Muafhk: Bu maksatla, yeni gazhane in$a ve i$letilmesine 
kadar mcvcut gazhanenin tamir, tebdil ve tccdidi i<;in hari<;ten 
gctirilecek alet, edevat ve levazlm, 24.5.1341 glinlli mukavelename­
ye mlisteniden glimrlik resminden istisna kIhnml$tlr. 

3) Su Tesisatt ve itfaiye hin Tamnan Muafltklar: 

Gerek su tesisatl ve gerekse itfaiye cihazlan i",1n bir takIm mu­
afiyetler tamnml$ bulunmaktadu. 

a) Terkos GollU Suyunun Getirilmesiyle ilgili Muafhk: Terkos 
golli ve suyunun Derseadete getirilip dagltIlmasl imtiyazma dair 
29.8.1303 glinlii mukavelenarncye gore, su yoUan in$aatl i<;in hari<;­
ten getirilecek demir boru ve malzeme glimrlik resminden mua[ tu­
tulmu~tur. 

b) i~me SularlyIa ngili Muafhk: Bu konuda, <;c$itli kanun­
larda yer alml~ muafiyet hliklimleri vardlr. 

aa) Umumi ihtiya<;lar i<;in hari<;ten getirilecek madeni boru­
lar, 16.4.1339 glinlli kanunla giimrlik resminden istisna kIlmml$­
tIro 
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bb) Koy, kasaba ve ~ehirlerde ihtiyaca mahsus sular ic;in ha­
ric;ten getirilecek borular ile aksammdan ve bunlann baglantIla­
nnda kullamlan kur~un ve katranh ip gibi teferriiatmdan giimriik 
resmi aranmamaSl, 2268 saYlh 3.6.1933 giinlii kanunla kabul edilmi~­
tir. 

cc) Umumi ihtiyaca mahsus sular ic;in haric;ten getirilen rna­
dent borular ile tazyikli amyal1'th ve aspestli gimento bO.t'ular ve 
bunlarm eklentilerinde kullamlan kur~un ve katranh ip, 1astik ve 
demir bilezikler gibiteferriiata ait ak~am ve malzemedcn, giimriik 
vergisi aranmlyacag;l 5365 saydl 9 Nisan 1949 giinlii kanunla uygun 
gorulmii~tiir. 

dd) Bundan evvelki flkrada zikredilen kanunan ek 6665 saYlh 
24 Kaslm 1956 giinlii kanun ile mezkur malzemeye ilaveten pIas. 
tik borularm ve c;e~meler gibi teferriiatm da yurda muafen sokul­
maSI kabul edilmi~tir. 

c) istanbul Sular idaresine Tanman Muafhk: istanbul Bele­
diyesine bagh Sular idaresinin kurulu$una dair 2226 saYIh 27 Ma· 
YlS 1933 giinlii kanun, Terkos ~irketi i<;:in verilen muafiyeti bu 
idareye de tanllTIl$ ve aynca Uskiidar ve Kadlkoy Tiirk Anonim Su 
~irketi imtiyazl ile tesisatmm satm almmasma dair mukavelenin 
tastiki hakkmdaki 3359 saYIh 11 Nisan 1938 giinlii kanuna gore 
Kadlkoy su tesisatmm geni~Ietilmesj i<;:1n bu idarece haric;ten geti­
riIecek malzeme, alet ve edevattan gumriik aranmamaSI uygun go­
riilmii$tiir. 

d) itfaiye Alederlyle iIgili Muafhk: Belediyelerce dog;rudan 
dogruya harigten satm ahmp getiriIen itfaiye filet ve edevatl ile 
arabalan ve teferriiatl, 1140 saYlh 11 Temuz 1927 giinHi kanunIa 
giimriik ithalat resminden muaf kIlmml$tIr. 

e) Maden Sulan i~in Tooman Muafhk: Bu konudaki muafi­
yetIerin, ba$llca iki kanunda yer aldlgl gorulmektedir. 

aa) Slcak ve soguk maden sularmm tesis ve i~letilmesi ic;in 
haric;ten getirilecek her nevi lev8Zlm, 927 saYlh 30 Haziran 1926 
giinHi kanuna miisteniden be$ Yll miiddetle giimriik resminden 
muaf tutulmu$tur. 

bb) Menba sularmda kulamlmak iizere «Menbaa Mahsus» so­
guk damga i~aret1i maden suyu ~i$elerinden giimriik rcsmi aran-
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mamaSI mezkur 927 saYIh 30 Haziran 1926 gilnHi kanuna ek 2376 
saYlh 4 Oeak 1934 gilnlil kanunla kabul edilmi~tir. 

ee) Kaphealarm istisman i9in lazIm gelen her nevi in~aat 
vc tesis malzemesinin gilrt'lrilk resminden muaf oldugu, 927 saYIh 
30 Haziran 1926 gilnlil, 2376 saYIh 4 Oeak 1934 gUnlil ve 2809 saYlh 
26 Haziran 1935 gilnlil kanunlarda zikredilmi~tir. 

F - Madencilige Ait Muafiyetler : 

Gerek maden ara~tIrmasl vc gerckse bunun ilretimi hususunda 
tanmml~ buIlman muafiyctlerin mcveut oldugu goriilmektedir. 

1) Balya-Karaydm $irketine Tamnan Muafltk : 

Bahis konusu ~irketin yurt dl~mdan getireeegi mayi madeni 
mahrukatm gilmriik resminden muaf tutulaeagl, 189 saYIh 21 Ara­
hk 1931 gUnlil, 2668 saYIh 2 Oeak 1935 gUnlU vc 2781 saYIh 19 Ha­
ran 1935 gUnlil kanunlarda belirtilmi~tir. 

2) Maden Tetkik ve Arama Enstitiisiine Tanman Muafltk : 

Bu husustaki 2804 saYIh 22 Haziran 1935 gilnlil kanuna naza­
ran Enstitilniln hari<;ten getireeegi makine, tllct ve malzeme gilm­
rilk resminden muaf tutulmu~tur. 

3) Petrol Uretimi ic;in Tamnan Muafltk: 

Petrol ameliyesi i<;in Petrol Dairesinee lilzumlu gorillen her ne­
vi malzemenin yirmibe~ sene milddetle gilmriik ve diger ithal vergi 
vc resimlerinden muaf oIdugu, 6558 saYIh kanunla degi~ik 6326 sa 
YIll 16 Mart 1954 gilnlil Petrol Kanununda a<;lklanml~tlr. 

4) Demir ve C;elik Sanayii Muafltgt: 

ErcgJi Demir vc <;elik Fabrikalan T.A.O. nm, kuraeagl izab~ 
tesisleri ile demir ve <;elik istihsali i<;in ithal edeeegi maldne" te<;­
hizat, malzeme ve bnlann aksam ve teferrilatl, projelerine uygun­
lugu ve ihtiyaea yeter dereeede bulundugu tastik edilmek ~artiyle, 
7462 saYIh 28 ~ubat 1960 gilnlil kanuna milsteniden ithal vergi ve 
resimlerinden muaf kIlmml~tlr. 

G - Baymdlrhk i$Ierine Ait MuaHyetler 

BaymdIrhk i~leri i<;in getirileeek bazl malzemeye de muafiye1. 
tal1lnml~tlr. 
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1) Fevkalade ihiyar;:lar ir;:in Getirilecek Malzemeye Tanman 
Muafltk: 

Baymdlrhk Bakanhgmca, fevkalade ihtiyac;:lar ic;:in yaptmlacak 
in~a ve tesislerde kullamlmak iizere haric;:ten getirilecek her tiirIii 
makine, vaslta, alet ve malzemeden, be~ yll siire He giimriik resmi 
ile diger vergilerin aranmamaSl, 4267 sayIll 17 Haziran 1972 giinlii 
kanunla uygun goriilmii~tiir. 

2) Enfrastruktur Programlarr Geregince Getirilecek Malzeme­
ye Tamnan Muafltk : 

Kuzey AtIantik Andla~masl Te~kilatl Mii~terek Enfrastriiktiir 
ProgramJan geregince Tiirkiye'de yapIlacak in~a ve tesis i~lerine 

dair 6095 saYlh kanunun 253 sayIll 19 Haziran 1963 giinlii kanunla 
degi~ik hiikmiine gore bu gibi e~yaya kIsmen veya tamamen mu­
afiyet uygulanmasl hususunda Bakanlar Kurulu yetkili kIlmml~­
tIr. 

H - Milli Savunmaya Tamnan Muafiyetler : 

Milli Savunma ihtiyacl ic;:in haric;:ten getirilen . her c;:e~it harp 
levazlml ve e~yasma c;:e~itli kanunlarla l':mafiyet tamnml~ bulun­
maktadlf. 

1) Yabanct Memleketlerden Temin Edilen Kredilerle Getiri­
lecek Malzemeye Tanman Muaflt7c: 

Milli Savunma Bakanhgmca, yabanci iilkelerden temin edilen 
kredilerIe getirilecek kara, deniz ve hava harp tec;:hizat ve levaZlml 
ile orduda kullamiacak hayvanlar, 3729 sayIll 9 Ekim 1939 giinlii 
kanuna miisteniden 5ki Yll siire ile giimriik resminden muaf tutul­
rnu~ ve bu slire c;:e~h1i kanunlarla uzatlldlktan sonra muafiyct so­
na ermi~tir. 

2) Fevkalade ihtiyar;:lar ir;:in Getirilecek Malzemeye Tanman 
Muafltk: 

Mill Savunmaya ait fevkalade ihtiyac;:lar ic;:in getirilecek kara, 
deniz ve hava harp tec;:hizatI ve levazlml; akaryakItlar ve bunJann 
kaplan; her c;:e~it ta~lt ve rnakina; muhabere, in~aat ve tesisat rnal­
zemesi; her tiirIii yiyecek ve giyecek maddeleri; hayvan yemleri; "e 
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ila<; ve garnizon ile hastahaneler i<;in cihazIar, 4340 savIll 23 Arahk 
1942 glinili kanuna gore ii9 YII slire ile gtimrlik resmi ile diger vergi­
Jerden muaf tutulmu~tur. 

3) Amerika Birle~ik Devletleri:nce Yaptlacak Yardlmlara Ta­
nman Muafltk " 

YapIlan yardlmla Milli Savunma ihtiya9lan i9in getiriJecek her 
nevi harp teyhizatJ, akaryabt, hastahane malzemesi ve c;e~itli e~ya­
nm glimriik vergisi iIe diger vcrgilerden muaf tutulacagl, 5164 sa­
Yill 23 Ocak 1948 glinlli kanunla kabul cdilmi~tir. 

t - Saghk Konusuyla iIgili Muafiyetler : 

Bu husustaki muafiyctler, bir taraftan ilac;lan ve digcr taraf­
tan ye~itli saghk malzemesini kapsamak,tadlr. 

1) H astahane !'11;:;aatl M uafltgt " 

Manisa'da yapllacak Moris $inasi Hastahanesinin tesisi ve 
tefrisi iyin hari<;ten getirilecek maizemc, 1907 saYlh 31 Arahk 1931 
gilnili kanuna mlisteniden glimrlik resminden muaf kIlmml~tJr. 

2) Sltma ve Frengi ila91art Muafltgl : 

Sltma ve frangi ilayian hakkmdaki 2767 saYllt 15 Haziran 1935 
2;linili kanuna gore KlzIlay'm monopoJu aItma aJmml~ bulunan ilay­
Iardan, Saghk ve Sosyal Yardlm Bakanhgmca kabul ediIecek mik­
tanmn yurdi9inde bulundurulabilecegi kabul edilmi~tir. 

3) Sagllk Malzemesi Muafltgl,' 

Bir1e~mjs Milletler Dlinya Saghk Teskilatt ile aktedilen tek­
nik yardllTI anlasmasmm tastikine clair 6666 sayIlI 24 $ubat 1956 
glinlli kanunla, teskilat tarafmdan memlekctimize yardlm olarak 
gonderilen bilumum malzemenin glimrlik vergi ve l'esimlerinden 
muaf tutulacagl kabul edilmi~tir. 

4) Kan Grupld:rt Reaktifleri Muafltgl : 

Kan grupJarmm tayinine yanyan reaktiflerin mlibadelesi hak­
kmdaki Avrupa Anlasmasl vc ek protokolun rtastikine dair 464 saYlh 
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11 MaYls 1964 giinlii kanuna gore, bu gibi reaktifler her tiirlii ithal 
resimlerinden muaf tutuImu~tur. 

K - iskan Konusuna Ait Muafiyetler 

Bu konudaki muafiyetIer, 2510 saYlh 21 Haziran 1934 giinlii is­
kfm Kanunu ile diger bazl kanunlara dayanmaktadlr. 

1) Yaptmlacak Evler h:in Kereste Muaflzgl: 

Goc;menler i<.;in yaptmIacak evIer ve digcr tesisatta kuIlamI­
mak iizere Saghk ve Sosyal Yardlm Bakanhgl tarafmdan, dl~ mem­
Ieketlerden 1936 dan 1945 yIlI sonuna kadar getiriImi~ ve getirile­
cek alan mamul keresteler, 3123 saYlh 18 Arahk 1937 giinlii kanuna 
miisteniden giimruk resminden muaf tutulmu~tur. 

2) G091nenlere Tanman Muafllk : 

Yurdumuza gelen goc;menlere tanman muafiyet, 2510 saYlh 21 
Haziran 1934 giinlii tsHm Kanunu He bunun bazl madelerini de­
gi~tiren 3657 sayIll 30 Haziran 1939 giinlii kanunda yer aIml~ bulun. 
maktadlr. Bu kanuna gore muafiyet, aile ve ccmaat ic;in olmak iize­
re iki ~ekilde uygulanmaktadlr. 

a) Aile Muafllgl : Goc;menler ile haric;ten gel en miilteci ve a~i­
ret fertlerinin birI.ikte getirdikIeri biitiin zat ve ev e~yasl ile tesbit 
edilen miktardaki IJ?cslck ve c;ah~ma konularma ait e~ya, makina, 
aJet, edevat ve bazl ticaret malIan, bir defaya mahsus olarak giim­
ruk resmi ile diger biitiin vergilerden muaf tutuImu~tur. 

b) Cemaat Muafltgl: Bu muarfiyet, Koy, mahalle ve ccmaata 
ait olup kullanIImI~ olmak kaydiyIe, oku!, cami, vakIf ve koy odasl 
e~yasl; He orta mall bulunan damlzhk hayvanara, ziraat Met vc 
makinelerine, koy degirmeni ve un fabrikalanna ve ortak fabrika 
vc makinelere tamnml~hr. 

3) Erzincan'da Yaprlacak Evlere Tanman Muafllk: 

Hiikumetc;e, Erzincan i<;in haric;ten getirilecek hazlr evIer ve 
malzemeden giimriik resmi ile giimruklerde alman sair vergi ve re­
simlerin aranmamaSI 5243 saYlh 12 Temmuz 1948 giinlii kanunla 
kabul edilmi~tir. 
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L - Resmi Dadrelere Ait Muafiyet~er : 

Bu husustaki muafiyetler <;e~itli kanunlara dayanmaktadlr. 

1) Heykel ve Stadyum Malzemesine Tanznan Muaflzk: 

Samsun'da dikilecek Gazi heykeIi i<;in 1908 saYlh 31 Arahk 
1931 giinlti, izmir'de dikilecek Gazi heykeli i<;in 1916 sayIlI 10 Ocak 
1932 giinlti, Afyon'da dikilecek Gazi heykeli i<;in 2537 saYlh 3 Tem­
muz 1934 giinlii ve Ankara'da dikilecek Zafer Abidesi i<;in 2539 sa­
Ylh 3 Temmuz 1934 giinlii kanunlarla giimriik resmi muafiyeti ta­
nmdigi gibi Ankara Stadyumu i<;in getirilecek malzeme de 2709 sa· 
Ylh 7 MaYIs 1935 giinlti kanunla giimriik resminden muaf tutulmu~· 
tur. 

2) Emekli Sandlgzna Tanznan Muaflzk: 

Tiirkiye Cumhuriyeti Emekli Sandigi hakkmdaki 5434 saYlh 
17 Haziran 1949 giinlii Kanuna gore, sandigm her <;e~it mal, i~lem 
ve bunlarla ilgili kaglt, makbuz ve sair e~yasl her tiirlii vergi, re­
sim ve har<;lardan muaf tutulmu~tur. 

3) Amostisman ve Kredi Sandlgzna Tanznan Muaflzk: 

Bahis konusu sandigm kurulu~una dair 6115 savIll 10 Temmuz 
1953 giinlii kanunla, sandigm her tiirlii mallan ile gelir, alacak ve 
muameleleri ve bu i~lerde kullamlan evrak, makbuz ve ilanlar bii­
tiin vergi, resim ve har<;lardan muaf kIlmmI~tIr. 

4) Devlet Dairelerine Tanznan Muafltk: 

Ozel kanunlar mucibince dev.Iet daireleri tarafmdan, giimriik 
vergisinden muaf olarak yurda ithal edilen ve tahsis edildikleri 
yerlerde kulIamldiktan sonra i~e yaramaz bir hale gelen malzeme 
ve ara<;lann satIlarak tasfiyeleri halinde giimriik resmi ile ithale 
tereddiip den sair vergi ve resimlerin aranmiyacagi 6180 saYIll 25 
Temmuz 1953 giinlii kanunla kabul edilmi~ bulunmakla beraber bu 
kanun 1615 sayIlI yeni Giimriik Kanunu ile yiiriirliikten kaldmlmIS­
tIro 

5) Devlet Su hleri Kurulw;una Tamnan Muafllk: 

Devlet Su isJeri Genel Miidiirliigiiniin Kurulu~una dair 6200 sa­
yIlI 25 Arahk 1953 giinlii kanunda, Genel Miidiirliigiin biitiin mua-
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melelerinin her tUrlU vergi, resim ve han;lardan muaf oldugu be­
lirtilmi~ tir. 

6) Devlet Meteoroloji Kurulu-?una Tanman Muafltk: 

Devlet Meteoroloji t~leri Genel MiidUrliigii tarafmdan, yabancl 
Ulkelerden satm ahmp getirilecekrasart aletleri, fabimil telli telsiz 
muhabere cihazlan ve elktronik rasat aletleri ile bunlann yedek­
leri, 173 saYlh 30 Kaslm 1960 gUnlii kanuna miisteniden gUmrUk res­
mi ile diger vergilerden muaf tutulmu~tur. 

7) Milli lstihbarat Kurulu-?una Tamnan Muafltk: 

Milli istihbarat Te~kiHHma gelen ara<;, gere<; ve yedek par<;a­
larm, Bakanlar Kurulu Karanyla her Wrlii gUmrUk vergi ve re­
simleriyle diger vergilerden muaf kIlmdlgl, 644 saYlh 6 Temmuz 
1965 gUnlti kanunla kabul edi1mi~tir. 

8) Ba-?bakanltk Atom Enerjisi Komisyonuna Tamnna Muaflzk : 

TUrkiye Atom Enerjisi Programl'nm tatbik ~ek1ine dair 7256 
saylll 8 Nisan 1959 gUnlU kanuna gore, mezkur komisyon tarafm­
dan tesbit edilecek her tiirlU e~ya gUmrUk vergisi ile diger vergi­
lerden muaftutulmu~tur. 

9) Toprak Mahsulleri Ofisine Tamnan Muafltk: 

Toprak Mahsulleri Ofisi tarafmdan veya bunun nam ve hesa­
bma hari<;ten ihhal olunacak her nevi hububat ve unlar He bun la­
rm naklinde kullamlacak anbalaj maddeleri, 6529 saYlh 7 Nisan 
1955 giinlii kanuna gore gUmrUk vergisi ile diger biiWn vergilerden 
istisna kllmml~tIr. 

10) Turkiye Radyo ve Televizyon Kurumuna Tamnan Muaf­
ltk: 

Bu kurumun ,ihtiyacl i<;in yurt dl~mdan getirilecek radyo ve 
televizyon vericileri, stiidyo cihazlan, i~let-rne malzemesi ve yedek­
leri He yaYlmlarda kullamlan alet ve edevatile haber filimleri, 
1568 saYlh 8 Mart 1972 giinlii kanuna miisteniden giimriik vergisi 
ile diger vergi ve resimlerden mua£ tutulmu~tur. 
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M - Bankalara Alit Muafiyetller : 

Devlete ait bankalara da bazl muafiyetler tanmml~ bulundugu 
mi.i~ahade edilmektedir. 

1) Turldye Cumhuriyeti Merkez Bankasma Tanman Mua/lzk; 

Bu bankanm tesisatl ic;:in yabancl memleketlerden getirilecek 
kasalar, levazlm ve teferri.iatI, 1715 sayIll 11 Haziran 1930 gi.inli.i 
kanuna mi.isteniden gi.imri.ik resminde~ muaf tutulmu~tur. 

2) Belediyeler Bankast.na Tanman Muafhk: 

Belediyeler Bankasmm getirecegi kasalar ile memleket dahi­
Hnde imal edilemeyen sair banka levazlmmm, bir defaya mahsus 
olmak i.izere, gi.imri.ik resminden muaf tutulmasl 2301 saYlh 11 Ha­
ziran 1933 gi.inli.i kanunla kabul edilmi~tir. 

3) iller Bankasma Tanman Muafltk : 

iller Bankasmm Kurulu~una dair 4759 sayIll 25 Haziran 1945 
li.i kanunda, yabancl i.ilkelerden getirilecek malzeme ve e~ya ic;:in 
ozel kanunlarla verilmi~ ve verilecek muafhklarm Banka hakmda 
da uygulanacagl; ve Ziraat ve Emlak Bankalan ile Devlet Ekono­
mik i~letmelerine dahil bankalara ozel kanunlarla verilmi~ ve ve­
rilecek muafhklardan bankanm da istifade edecegi hususlan be­
lirtilmi~tir . 

N - Demeklere Ait Muafiyetler 

Bu hususta, kamu faydasma yararh baZl bi.iyi.ik derneklere 
muafiyet tanmml~ bulunmaktadlr. 

1) Halkevlerine Tamnan Muafltk: 

Halkevleri ic;:in ithal olunacak ahcl ve verici radyo makineleri 
ve bunlarm cihaz ve parc;:alan ile sinematograf ve projeksiyon ci­
hazlan ve inikas fjenerleri ve bunlarm parc;:alan, 2154 saYlh 20 
Nisan 1933 gi.inli.i kanuna mi.isteniden gi.imri.ik vergisinden muaf 
tutulmu~ ve 216 saYlh 11 Ekim 1935 gi.inli.i tefsir karanna gore de 
seyyar sinema ve radyo makinelerine mahsus ve bunlarla cihazla­
nacak otomobil ve kamyon gibi nakil vasltalan, bu sinema ve radyo 
makinelerinin teferri.iatmdan sayllml~tIr. 
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2) K1ztlay Dernegine Tanman Muafltk: 

KlZllay ile harp ve Met vukuunda onunla birlikte ~ah~mak 
iizere Hiikumetin miisadesiyle gelecek yard 1m hey'etleri namma, 
yabanc1 iilkEllerden gonderilecek tIbbi, fenni ve slhhi aletler ile 
ila~, erzak, slhhi levaz1m, ta~lt, i~letme malzemesi ve her tiirlii mad­
de; ve askerlerimize da,gltIlmak iizere K1zIlay veya ba~kalan adma 
gonderilen e~ya, 4119 sayIlI 2 5Eyliil 1941 giinlii kanuna gore giim­
riik vergisi He sair vergi ve resimlerden muaf tutulmu~tur. Bu ka­
nun dl~mda aynca 1606 saY1h 11 Temmuz 1972 giinlii kanunda da, 
Tiirkiye KlZllay Derneginin, biitiin vergi, resim, hare;, hisse ve fon­
lard an muaf oldugu belirtilmi~tir. 

3) Turkiye C;ocuk Esirgeme Kurumuna Tanman Muafhk: 

Bu dernek, 1606 sayIlI 11 Temmuz 1972 giinlii kanuna miisteni­
den biitiin vergi, resim, har~, hisse ve fonlardan muaf tutulmu~tur. 

4) Turk Hava Kurumu: 

Tiirk Hava Kurumu, 1606 sayIlI 11 Temmuz 1972 gunlii kanun­
la her tiirlii vergi, resim, har~, hisse ve fonlardan muaf tutuldugu 
gibi Milli Savunma Bakanhgl ile Jandarma Genel Komutanhgma 
saglanan akaryak1t ve yag muafiyetinden bu kurumun da faydala­
nacagl hususuna mezkur kanunda aynca yer verilmi~tir. 

o - Afet ve Bagu,larla ilgili Muafiyetler : 

Gerek Met ve gerekse bagl~lar konusunda baZl muafiyetler ta­
mnml~ bulundugu mii~ahade edilmektedir. 

1) Erzincan Zelzelesi DolaYlsiyle Yaptlacak Yardlmlara 
Tantnan Muafltk: Erzincan'da yer sarsmtlsmdan miiteessir alan 
bOlgede zarar gorenlere yapIlacak yard1mlann, zelzelenin ba~langl~ 
tarihinden itibaren bir sene miiddetle, her tiirlii resimden muaf 
tutulmaSI 3173 saY1h 8 ~ubat 1940 giinlii kanunla kabul edilmi~tir. 

2) Afetler DolaYlsiyle !thai Edilecek E$yaya Tanman 
Muafltk: Umumi hayata miiessir Metler dolaY1siyle imar ve iskan 
Bakanhgmca hari~ten ithal olunacak her ·tiirlii makine, alet, cde­
vat ve malzeme, 7269 saY1h 25 MaYls 1959 giinlii kanunla giimriik 
resminden istisna k1hnml~t1r. 
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3) htimai ve Kiiltiirel Gibi Maksatlarla Gelen E~yaya 
Tanman Muafltk: i<;timai, hayd, kiiltlirel ve slhhi maksatlarla, ya­
bancl kurulu~, dernek, tesis ve te~ekkiiller tarahndan ayni gaye­
lerle memleketimizde faaliyette bulunan benzerlerine bagl~ yoluyla 
gonderi.len e~ya, 7479 saYlh 16 MaYls 1960 giinlii kanuna miisteni­
den her tiirlti ithal vergi ve I'esimlerinden muaf tutulmu~ olmakla 
beraber halen bu hiikme yeni Giimrtik Kanununda yer verilmi~tir. 

4) Hazineye Yardml Maksadiyle Gelen E~yaya Tanman 
Muafltk: Gerek dogrudan dogruya ve gerekse hiikmi ~ahlslar ara­
clhgl ile hazineye yardlm maksadiyle bagl~ olarak gonderilen e~ya, 
100 saYlh 12 Ekim 1960 giinlii kanunla, ithalde alman vergilerden 
muaf tutulmu~ bulunmakla beraber bu hiikiim 1615 saYlh yeni Giim_ 
rtik Kanunuyla ytirurliikten kaldmlml~tlr. 

5) Amerikan ihtiya<; Fazlasl Malzemeye Tamnan Muaf­
hk: Amerikan ihtiya<; fazlasl malzeme, te<;hizat ve vasltalarm mua­
fiyeti hakkmdaki 581 saYlh 20 Nisan 1965 giinlii kanuna gore ithal 
edilecek zirai ve gldai maddeler giimriik vergisi ile sair vergi, re­
sim ve har<;lardan muaf tutulmu~tur. 

P - Smrr Rejimiyle ilgili Muafiyetler 

Sllllr rejimini dtizenleyen anla~malarda bazl ~ahlslara muafi­
yet tanmml~ bulunmaktadlr. 

1) Suriye Smm ile ilgili Muafhk: Dostluk ve iyi kom­
~uluk mukavelenamesinin tatbik ~eklini gosteren ve 1929 Yllmda 
Ankara'da Fransa ile aktedilmi~ bulunan protokolun tasdiki hak­
kmdaki 8218 sayIll 3 Temmuz 1929 gtinlii kararnameye gore, smlr 
halkmm ziraat aletleri ile arabalanm, stiriilerini, tohumlanm ve 
mahsullerini, her hangi bir vergi odemeksizin, Sllllnn bir tarafm­
dan diger tarafma ge<;irebilecekleri kabul edilmi~tir. 

2) iran Smm ile ilgiU Muaflzk: Bu hususta iki kanun 
bulundugu gorulmektedir. 

a) Ttirkiye Hiikumeti ile iran Devleti ~ehin~ahisi 
arasmda aktedilen mukave1enamenin tasdikine dair 3215 sayIll 7 
Haziran 1937 giinlii kanunda, iki tilkeden herbirinin zarar goren­
leri ile ~ahit ve ehlihibre1erin, ~ahsi ihtiya<;lan i<;in adam ba~ma 
be~ kiloyu ge<;memek, kaydiyle, yiyecek, tlitlin ve sigaralanm, bir 
defaya mahsus olmak tizere, muafen kar~l tarafa ge<;irebilecekleri 
hiikmiine yer ver.ilmi~tir. 
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b) Tiirk ve iran Giimriiklerinde gorevli memur v(; 
ajanlann, kaqa iilkeden getirecekleri yiyeoek ve yakacak mad dele­
rinin, muaycne edilmek kaydiyle, giimriik resminden muaf olaca­
gI, 3216 saYlh 7 Haziran 1937 giinlu kanunla uygun gorulmu$tiir. 

3) Rusya Smm ile ilgili Muafhk: Hudut hadise ve ih­
tilaflannm tetkik ve halline dair mukavelenamenin tasdiki hakkm­
daki 3471 saYIh 20 Haziran 1938 giinlii kanuna gore, mii$terek tah­
hikatta hazIr bulunacak mutazarnr $ahIS, $ahit ve ehlihibrenm, 
adam ba$ma be$ kilo yiyecek ve tiitiin mamuliltIm muafen ge<;ire­
bilecekleri uygun gorulmii$tiir. 

R - Serhest Boage iJe iIgili Muafiyetler 

Serbest bolgeler, Gumriik HattI dI$I saYllan yerler olmakla be­
raber bu husustaki kanun hiikiimlerini burada zikretmek faydall 
goriilmiili'tiir. 

1) Serbest Mmttka Kanununda Yer Alan Muafhk: ~eh­
remaneti hududu dahilinde veya civannda bir serbest mmtIka ih­
dasma Hiikumetin mezun oldugu hiikmiinii koyan 1132 saYlh 22 
Haziran 1927 giinlii kanunda, bu mmtakada giimriik ve te$viki sa­
nayi kanunlarile belediye rusumu dahil oldugu hal de biitiin vergi 
ve resim kanunlanmn ve aynca Pasaport Kanununun tatbik edil­
miyecegi hiikmii yer alml$tIr. 

2) Ford Motor $irketine Tanman Muafltk: Hiikumeti­
miz ile Ford Motor Kompani Eksports Enkorporeyted ~irketi ara­
smda aktedilen mukavelenin tasdikine dair 1391 saYlh 2 ~ubat 1929 
giinlii kanunda, serbest mahal denilen ve memleket harici farzedi­
lecek olan bir yere getirilecek bilumum otomobil, kamyon, traktOr 
ve yedek aksaml ile sair illet, edevat ve levazlmdan, her hangi bir 
ithal resmi almmlyacagI ve bunlann tekrar harice sevkinde giim­
riik, oktorva ve diger vergilerin aranmlyacagl belirtilmi$tir. 

3) Serbest Bolge Kanununda Yer Alan Muafltk : Serbest 
bolge tesisine dair 6209 saYlh 29 Arahk 1953 giinlii kanun, bu yer­
de yapllmasma miisaade edilen faaliyetler i<;in getirilecek e$yadan 
vergi almmlyacagl ve fakat ba$ka maksatlar i<;in sarf ve istihlilk 
edilecek e$yamn vergiye tilbi tutulacagl hiikmiinii koymu~tur. 

S - Tekel Maddeleriyle ilgili Muafiyetler : 

Tekel altmda bulunan maddelere tamnan muafiyet, bu husus­
taki kanunlarda yer almI$ bulunmaktadlr. 
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1) Tiitun ve TWun Tekeli Haklandaki K~nunda Yer 
Alan M uafltk: Bu husustaki 1177 saYlh 9 MaYls 1969 glinlli kanu­
na gore, yolcu beraberinde olmak kaydiyle, 200 adet sigara veya 50 
adet yaprak sigarasl; veya 200 gram kIyIlml~ tlitlinle 200 yaprak si­
gara kftgldl; veya 200 gram pipo veya aglz tlitlinii; veya 200 gram 
tombeki; veya 50 gram enfiye i~in vergi ve resim muafiyeti tamn­
ml~tIr. 

2) ispirto ve ispirloiu hkilere Dair Kanunda Yer Alan 
Muafllk : ispirtolu ltriyat ve tababet ve sanayide kullamian ispirto­
Iu maddelerden ticari kIymeti haiz olmaYlp en ~ok on santilitre 
hacminde bulunan nlimuneler; ve yolculuk esnasmda kuUamlmaga 
mahsus inhisara tftbi ispirto ve isph·,tolu i~kilerden bir litreye ka­
dar ve i<;inde ispirto bulunan kolonya, lavanta ve esanslarla benzer­
leri kokulu maddelerden ba~ka ba~ka cinslerde olmak ve her cinsin 
miktan bir litreyi ge<;memek ve aglzlan a~lk bulunmak ~artiyle en 
~ok li~ litresi, 4250 sayIlI 8 Haziran 1942 glinlli kanunla inhisar res­
minden muaf tutulmu~ ve bunlara Glimrlik mevzuatma gore de 
muafiyet tanmml~tlr. 

3) Kahve ve 9ay inhisarz Hakkzndaki Kanunda Yer 
Alan Mua/lzk: YabanCl iilkelerden gelen yolculann getirecegi yliz 
gram kahve He eUi gram ~aym resimden muaf oldugu 4223 saYlh 21 
MaYls 1942 glinlli kanunla kabul edilmi~tir. Ancak, halen kahvenin 
tekel altmda bir madde olmadlgml burada belirtmek Iftzlmdlr. 

4) Tuz Kanununda Yer Alan Mua/lzk: Yabanci memle­
ketlerden gelen yolcularm beraberlerinde bulundurduklan en ~ok 
yanm kiloya kadar tuzun hi<; bir resim ve muameleye tftbi tutul­
makslzm ithal edilebilecegi, 3078 saYlh 23 Arahk 1936 glinlli Tuz 
Kanuna gore uygun goriilmli~tlir. 

T - Anla~malarda Yer Alan Muafiyetler 

<;e~itli anla~ma ve sozle~me1erde, bir taklm muafiyetlerin yer 
alml~ bulundugu mli~ahade edilmektedir. 

1) Harpte Yaralananlar ile Esirlere Yaptlacak Muame­
leye Dair Anla~madaki Mua/lzk: Harp halinde bulunan ordulann 
yarahlan ile esirlere yapIlacak muamele hakkmda 1929 Yllmda Ce­
nevre'de imzalanan mukavelenin tastikine dair 1791 saYlh 30 Mart 
1931 glinlli kanuna gore, esirler adma yardlm veya hediye olarak 
gonderilecek e~ya, her .tiirlli resimden muaf tutulmu~tur. 
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2) Birle$mi$ Milletlerin Ayrtcaltk ve Muafiyetlerine Dair 
Sozle$medeki Muafltk: Tiirkiye'nin bu sozle~meye katIlmasl 5598 
saYlh 21 Mart 1950 giinlii kanunla kabul edilmi~ ve Birle~mi~ Mil· 
letler Kurulunun resmi fa ali yeti i9in liizumlu e~ya ile Kurul me­
murlarmm zat ve ev e~yasmm giimriik vergilerinden muaf tutula­
eagl sozle~mede beli~tilmi~tir. 

3) Akdeniz Bolgesi Hukumetlerine BaZI Teknik Yardtm­
lar Teminine Dair Anla;;,madaki Muafltk: Tiirkiye Hiikumeti ile 
«Birle~mi~ Milletler Glda ve Tanm Te~kiHltl» ve «Birlc~mi~ Millet­
ler ve Milleterarasl imar ve Kakmma Bankasl» arasmda Akdeniz 
hiikumetlerine bazl teknik yardlmlar teminine dair anla~ma, 5801 
saYlh 4 Temmuz 1951 giinlii kanunla onanml~; ve bu anla~mada, 
Birle~p1i~ Milletlerin imtiyaz ve muafiyetleri hakkmdaki anla~ma 
ahkaml gereginee merkez personeline imtiyaz ve muafiyetler bah;;c­
dileeegi hiikmiine yer verilmi~tir. 

4) Milletlerarast BaZl Kurulu~'lar Arasmda Teknik Yar­
dtmla ilgili Anla$madaki Muafltk: Hiikumetimiz He «Birle~mi~ 
Mille tIer» , «Birle~mi~ Milletler Glda ve Tanm Te~kilatl», «Millet­
lerarasl Sivil HavaClhk Te~kilatl», «Milletlerarasl (:ah~ma Te~kila­
tI» ve «Diinya Saghk Te;>kiIall»arasmda teknik yardun temininc 
dair anla~ma, 6114 saYlh 10 Temmuz 1953 giinlii kanunla tasdik 
edilmi~; ve bu anla;;maya gore, Birle~mi~ Milletler Sozle~mesinde­
ki muafiyet ve imtiyazlann, mezkur kuruIu;>lann mallan ile ele­
manlanna da uygulanaeagl taahhiit edilmi~tir. 

5) Birle$mi$ Milletler Milletlerarast C;ocuklart Acil Yar­
dim Fonu ile Aktadilen Teknik Yardlm Anla$masmdaki Muafltk: 
Bu anla~ma, 6367 saYlh 19 Mart 1954 giinlii kanunla onanml;> ve iil­
kemize anla;;ma gereginee yardlm olarak gelen her nevi malzeme 
giimriik vergisinden muaf tutulmu~tur. 

6) Kuzey Atlantik Antla~'malartnda Yer Alan Muafltk: 
Kuzey Atlantik Antla~masma taraf devletler arasmda, «Kuvvetlerin 
Statiisii», «Milli Temsilcilerin ve Milletlerarasl Personelin Statiisih 
ve «Milletlerarasl Karargahlann Statiisii» sozlc;>meleri 6375 saYlh 
20 Mart 1954 giinlii kanunla kabul edilmi~; ve bu sozle;>melerde, 
kuvvet, kurulu~ ve karargahlara ait mallar ile gorevli personelin 
e;>yasma giimriik muafiyeti uygulanaeagma dair hiikiimlcr konul­
mu~tur. 
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7) Tiirkiye ile A. B.D. Arasmda Vergi Muafiyetleri An­
la~masmdaki Muafltk: Amerika Birle~ik Devletleri tarafmdan ve­
ya onun namma yapllan ge~it1i masraflara Tiirk vergi ve resimle­
rinin sirayet ettirilmiyecegine dair «Vergi Muafiyet Anla~masl» 

6426 sayIll 6 Temmuz 1954 giinlii kanunla kabul edilmi~; ve bu an­
la~mada, Tiirkiye'ye ithal olunan e~yadan ithalat dolaYlsiyle her 
hangi blr vergi ve resim aranmlYacagma dair hiikiimler yer alnll~· 
hr. 

8) Tiirkiye ile A. B.D. Arasmda Kuzey Atlantik Antla~­
mast Kuvvetlerin 5tatiisiine Dair 50z1e~menin Tatbiki Hakkmdaki 
Anla~madaki Muafltk: Tiirkiye ile Amerika Birle~ik Devletleri ara­
smda «Kuzey Atlantik Antla~masma Taraf Devletler Arasmda Kuv­
vetlerinin Statiisii Sozle~mesi» nin tatbikine dair olup 6427 sayIll 
7 Temmuz 1954 giinlii kanunla kabul edilen anla~maya gore ilgili. 
lerin zat ve ev e~yasl giimriik vergilerinden muaf tutulmu~tur. 

9) Birle~mi~ Milletler Diinya 5agltk Te~kilatt ile Akte­
dilen Teknik Yardtm Anla~masmdaki Muafltk: Bu husustaki Tek· 
nik Yardlm Anla~masl 6666 saYlh 24 ~ubat 1956 giinlii kanunla tas­
dik edilmi~ ve Diinya Saghk Te~kilah tarafmdan Tiirkiye'ye yardlm 
olarak gonderilecek her tiirlii malzeme giimriik vergi ve resimle· 
rind en istisna k1hnml~tIr. 

10) Tieart Niimuneler ve Reklam Malzemesine Dair 50z· 
le~medeki Muafltk: «Ticari Niimuneler ve Reklam Malzemesinln 
ithalinin Kolayla~tmlmasma Dair Milletlerarasl Sozle~me», 6827 
saYlh 4 Eylul 1956 giinlii kanunla onanml~; ve bu sozle~meye go­
re, temsil ettigi emtiamn ithali igin sipari~ temin eylemekten b2~­
ka bir i~e yaramlyan ve boyle bir degerde olan niimuneler ithal re­
simlerinden muaf tutulmu~tur. 

11) Tiirkiye ile A.B.D. Arasmda Aktedilen Anla~malara 
Gore, Zirat ve Gldat Maddeler Muafltgl: 5436 saYlh kanuna miiste­
niden Hiikumetimiz ile Amerika Birle~ik Devletleri Arasmda akte· 
dilen anla~malar geregince ithal edilmi~ veya edilecek zirai ve gl­
dai maddeler ile bunlann anbalajlanndan, giri~ giimriik vergisi ile 
diger vergi, resim ve harglann aranmamaSl 6969 saYlh 24 MaYls 
1957 giinlii kanunla kabul edilmi~tir. 

12) Avrupa Konseyinin imtiyaz ve Muafiyetleri Anla~ma­
smdaki Muafltk: Bu anla~ma, 7377 saYlh 18 Kaslm 1959 giinlii ka-
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nunla tastik edilmi~; ve ilgililerin slrf kendi resmi istimalleri i<;in 
getirecekleri e~ya, giimriik resimleri ile ithalat klsmtIlarmdan muaf 
tutulmu~tur. 

U - EI«;ilik ve Konsolos1uklara Ait MuafiyetIer 

Bu konudaki muafiyetlere, halen Giimriik Kanununda ver ve­
rilmi~ bulunmaktadlr. 

1) Almanya ile Yapdan Anla$madaki Muafltk: Hiiku­
metimiz ile Almanya Hiikumeti arasmda aktedilen Konsolosluk mu­
kavelesinin tasdiki hakkmda 1634 sayIlI 25 MaYIs 1930 giinlii kanu­
na gore, akit taraflardan herbirinin konsoloshaneyle ilgili ilk tesis 
mobilya ve e~yasl ile bayrak, arma ve sair yazlhane levazlmmm 
giimriik resminden muaf ge<;irilebilecegi kabul edilmi~ ve konsolos­
lar ile konsolosluk memurlanna da zat ve e~ e$yasl muafhgl tamn­
ml~tIr. 

2) Italya ile Yapdan Anla$madaki Muafllk: Tiirkiye He 
i talya Kralhgl arasmda aktedilen Konsolosluk Mukavelesinin tasdl­
ki hakkmdaki 1788 saYIh 30 Mart 1931 giinlii kanunla, meslektell 
olan Ba~konsolos, konsolos ve muavin konsoloslar He konsolosluk 
memurlarma zat ve ev e~yasl muafhgl tamnml$ ve konsoloshane ile 
ilgili e~yamn da muafen ge<:;irilecegi uygun goriilmii~tiir. 

3) MacaristaJn lIe YapzZan Anla$madaki Muafltk: Hii­
kumetimiz ile Macaristan Kralhgl arasmda aktolunan Konsolosluk 
Mukavelesinin tasdiki hakkmdaki 3753 saYlh 21 Arahk 1939 giinHi 
kanuna gore, konsolosluklar i<:;in gel en e~ya ile konsolos ve konsa 
losluk memurlanmn zat ve e$yasmdan giimriik resmi aranmIYaca­
gl kabul edilmi$tir. 

4) Yabancl E19ilik Binalarz In$aatma Dair Muaflzlc: 
Sefarethane ve Konsoloshane in$a etmek iizere yabancI devlctlere 
Ankara'da meccanen arsa tahsisi hakkmdaki 6593 saYlh 27 MaYIs 
1955 giinlii kanuna gore, hari<;ten getirilecek in~aat malzemesi, 
giimriik vergisi ile diger vergi ve har<;lardan muaf tutulmu~ olmak­
la beraber bu kanun 1615 sayIlI GiimrUk Kanunuyla yiirUrHikten 
kaldIr11ml~tIr. 
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